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XVLévfolyam^Zomborban,1893. december 39-én, pénteken.
aradét
eledet. i^ — -....
okásos r ELŐFIZETÉS:
étik a Egész évre . 6 ft.
olyan Fel évre ... 3 ft.

ondva Negyed évre 1 ft. 50 kr.

fiatal > A lap szellemi részét
nem illető küldemények a

illene, szerkesztőnek, an vagi a k
fiata- a laptulajdonosnak kül-

£ e?y t dendők.

101. szám.
E^X

=^iÉB

I Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA.
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

xp.
LR I—

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to kr,. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora jg hr. 
B^lyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak cl.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Mcgjelcn minden kedden és 30

99'

Glőfiisefési Eelhioás
a

EÍ.CSK

XVII. évfolyamára.
Küszöbén állunk az uj esztendőnek. Ebből 

az alkalomból bizalommal fordulunk t. előfize­
tőinkhez s arra kérjük őket, hogy becses elő­
fizetéseikkel a jövőre is szerencséltetni méltóz- 
tassanak bennünket.

Elveinket s lapunk irányát fejtegetni szük­
ségtelen ; azt sem kell talán mondanunk, hogy a 
vidéki zsurnalisztika követelményeinek mindenben 
eleget igyekeztünk tenni. Amennyire terünk en­
gedte, sohasem tértünk ki az országos események 
elől, foglalkoztunk az országos politikával is, de 
viszont egyszer sem tévesztettük szem elől fő 
célunkat, a helyi és megyei érdekek istápolását, 
amelyeknek — bátran mondhatjuk — hű szószólói 
voltunk. Hangsúlyozni kívánjuk, hogy ez a két 
szempont ad a jövőre nézve is irányt lapunk 
szerkesztéséhez.

Hogy a nagy politikával és az országos 
eseményekkel talán kissé túl sokat is foglalkoz­
tunk, annak van még egy más fontos oka is! 
Xapról-napra tapasztaljuk ugyanis azt, hogy sokan 
vannak, akik az országos politikával a helyi sajtó 
utján sűrűn foglalkoznak, de téves alapon téves 
tanokat hirdetnek. Kötelességünk hát nekünk is a 
sorompóba állani s a magunk helyes álláspontját 
kifejteni.

Még csak azt kivánjuk megjegyezni, hogy 
menten minden köznapi durvaságtól, legjobb meg­
győződésünk alapján a jövőben sem fogunk sza­
kítani szokott tárgyilagosságunkkal.

Más mondani valónk nincs, mert hisz a 
közönség is bizonyára tudja, hogy a reklámhaj- 
hászás helyett tenni szoktunk!

Midőn tehát ismételve bizalommal fordulunk 
t. előfizetőinkhöz, egyúttal boldog ünnepeket és 
boldog újévet kívánunk.

I Egyes szám ára 10 kr.
6lőfiizcfósi fielfcfclcU:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . . fi frt.
Fél évre . . 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . . . 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bi.tterma.nn Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

1894.

A homokóra felső kúpjából csak egy porszem 
Imit alá az alsóba és milyen fontos ez az egy 
porszem a mai gyorsan élő, sietősen agonizáló 
időnkben! Ha fenvirrasztottuk a zsémbes, de 
gondteledt mulatozással elölt Szilvesztert, mikor 
az óra tizenkettő felé mutatott, egy gondolatvilla­
nással áttekintettük a billanzot. Kétség és remény ! 
Csak a vesék vizsgálója tudná, hogy a mindég 
éber ellenőrző, a lelkiismeret, milyen hangulattal 
engedett a verejtékes, avagy mosolygó uj esz 
tendőbe.

De hát helyesen mondja Aristoteles, hogy 
,,a remény az élő álma.“ S mivé is lenne az 
ember remény nélkül ? Élünk, tehát remélünk. 
Es e reménynek hangulata kerget újév napján 
mindnyájunkat abba a konvencionális bókba, mely 
szinte untatni fog e napon bennünket, mikor hol 
igaz szívből, hol zsebünkre appellálva, hangzik 
fel az újévi kívánat.

Mosolyogva néz ma mindenki az ifjú felé, 
mert olyannyira igaz Jósika Miklós mondása, 
hogy a remény — legyen az a leghitetlenebb s 
legcsodásabb — azon arányban növekszik, mely­
ben a szenvedés súlya a kétségbeesést látszik 
megközelíteni.

Nem is való ma az általános hangulat szerint 
a pesszimistikus hang. Aki teheti, engedje át 
lelkét tartalék nélkül a reménynek. A polgári 
társadalomnak ma van az ő igaz normanapja, 
melyen a remény nagy lánggal lobog. Az ember 
humánus vágya szinte óhajtva áhítozik azért, 
hogy minél kevesebb legyen a remény és minél

több a betelt vágy, a polgári megelégedés. Szinte 
óhajtva lesi, hogy a mai sivár helyzet gyors 
átalakulással változzék át azzá, amit most sajnosán 
nélkülözünk belőle: legyen ideálissá újra ez a 
kor. Régi eszményeink ne jegecesedjenek be és 
ne foglaljon közéletünkben mindég nagyobb és 
nagyobb hatalommal tért a legvadabb Utilitaris­
mus. Hogy ne tanuljon a mai nemzedék bizonyít­
ványért és csak kvalifikációért. Hogy a stréberség 
minősítessék jövőben megvetésre méltó bűnös 
Uzelemnek, ne pedig dicséretre méltó ügyességnek. 
Hogy legyenek — az istenért — ideáljaink is, 
a közélet pedig ne legyen sivár életbarc, jótet­
teink ne legyenek nyilvános köszönetét és kürtölést 
igényre tartólag adva. A demokrácia ereje pedig 
tömörítse a mai erőtlen kicsi társadalmat, mely 
egységesen dolgozik hazafias és kulturális célokért.

Mennyi fölfakadt vágy és mennyi szép remény! 
Mi teljesedik belőle, mihez visz közelebb a biztatva 
fölvirradt uj esztendő? — senkisem tudja; de 
remélünk, mert György Endre szerint az idealiz­
mus uralma visszatér a külső világba. A belső­
ben úgy is háboritlan, örökkön-örök az uralma.

Es mintha nem csak a fatalizmusra lennének 
fektetve reményeink. Magyarországban a köz­
szellem emelkedőben van, ha kormányosaink a 
kedvező időt fölhasználva, — mint az ügyes 
lvgliajós teszi — néhány alkalmatlan nehezéket 
kidobnak, nagyot fogunk emelkedni. Biztatva 
indul belső konszolidációnk nagy munkája, mert 
nem nyűgözik meg pártbéklyók és nehezékek. 
A magunk pátriájának megoldásra váró kérdései 
tekintetében is bízva-bízunk, hogy azt jelentéke­
nyen előbbre viszi ez az ifjú esztendő. Remény és 
ígéret napja az uj esztendő első napja. Remé­
nyeinket kifejeztük e sorokban, végül a magunk 
részéről is tehetünk egy Ígéretet, hogy az újévben 
is rendületlenül fogunk küzdeni azoknak az esz­
méknek érdekében, melyek munkába indítottak. 
Vajha ennek az évnek csak nagy sikereiről le­
hetne beszélni!

Az állami bevételek az 1893-ik év folya­
mán igen kedvezően alakultak és jelentékenyen fölül­
haladják nemcsak az előirányzatokat, hanem az előző 
évi tényleges bevételi eredményeket is. Habár a decem­
ber havi eredmények még nem állapíthatók meg, már 
a novemberi pénztári eredmények alapján mondhatni, 
hogy az 1893 iki zárszámadás szintén tekintélyes fölös-

A „BÁCSKA“ tárcája.
Szilveszter éjjelén.

Közéig az óra, gyorsan közeledik,
Melyben az ó meghal, s az új születik. 
Kerüli szememet a nyugalmas álom,
A haldokló végső perceit számlálom.
Itt állok csöndesen hideg ágya felett;
Menj békével, öreg, leszámoltam veled!

Míg más víg örömmel tombol halálodon, 
Addig én itt búsan, mélyen gondolkodom. 
Köröttem lebegnek sötét síri árnyak, 
Emlékei oly sok szép tavasznak, nyárnál'c, 
Mik virágtalanul hagytak el engemet . . . 
Menj békével, öreg, leszámoltam veled!

Húsz esztendős vagyok. Beléptem az élet 
Legszebb idejébe, s szívem örül, éled;
Mert mit a tűnt évek megtagadtak tőlem, 
— Bár biztattak ők is, és ígértek bőven — 
Most tetőled várom, születendő, tőled . . . 
Menj békével, öreg, leszámoltam véled!

Menj ! — sírod megásva; szemfedőd is készen 
Fehér hópehelyhől, — s gyászéneked lészen 
A zokogó szélvész, mely odakinn tombol, 
Mint kárhozott lélek, ki a nyugalomból 
Fölzavarva bolyong szerte a föld felett. . . 
Menj békével, öreg, leszámoltam veled!

. . . Elkongott az éjfél rémesen és halkan . . . 
Születés, meg halál im egy pillanatban! 
Bölcső és koporsó fognak mostan kezet:
Ott az édes remény, itt az emlékezet.
Múlt, s biztató jövő, együtt köszöntlek:
Isten hozott, új év! Te meg . . . Isten veled!

Trencsény Károly.

i mi tűm OROMUM.
— Elbeszéli egy kétségbeesett tárcaíró. —

Tamás vértanú püspök nevére kereszteltetett az 
anyám. Szinte a jövőbe látott az édes anyám, én sem 
adom alább a kereszténység első Tamás vértanújánál. Csak 
két dolgot említek: keresztapám váltig magyar néptaní­
tónak kívánt taníttatni. Elemedet! koromban pedig be­
ugrattak, hogy lépjek fel egy biztos kormánypárti kerü­
letben. így lettem én földnélküli Tamás. Egyéb pechje- 
imről hallgatok. Mint méltóztatnak tudni a névnapom 
december 29-ére esik, ezen a napon mélabusan billeg­
tem a szerkesztőségbe. Bosszút állok az emberiségen 
— gondoltam — irok egy olyan tárcát, a melyben az 
összes kanári szigetek lakóit kipusztitom. A szerkesztő 
megszólít.

— Hallja, Aquinói Tamás én önt meglepem.
— Talán az aquinói előnévvel ?
— Nem azzal, hanem ezzel a kis remunerációval, 

a nevenapján. Remélem, ezután jobb tárcákat fog irni ? 
Tukoray Lórán még nem csinált kétségbeesetebb arcot, 
mint én erre. De félre nobilis büszkeség. Átvettem a 
szerkesztői remunerációt. Súgva mondom önöknek : 
csupa kétpiculás numismathika volt, az újpesti hatosok 
jelentékenyen képviselve. Kegyteljes leereszkedéssel 
bocsájtott el magától a szerkesztő. — Édes merinói, 
illetve aquinói tudja mit vegyen rajta: egy újévi mala­
cot. Az újévkor egy családi szimbólum. Menjen kedves 
tárcaíró, most épen piac van, lepje meg a kedves ne­

jét. Beléptem a szerkesztőségbe mint egy Kozarek és 
kiléptem belőle, mint Hétbársy Balember az ablakfüg­
göny palástba bujt Báthory István. így alakított engem 
át az újpesti numismathika. Elszántan törtettem a 
lityek-latyakban a malacvásárra, de útközben egy cuk- 
rázda mellett ügettem el. És az ablakból oly kívánato­
sán, oly bájoión mosolygott elém a griliás-torta disznó­
jelmezben, hogy mint „Ízléses“ tárcaíró nem is sokáig 
tepelődtem a felett, hogy ne inkább ezt vegyem-e meg. 
Végre is ez egy türelmes és ennivaló malacocska, mig 
a másik ? A féltucat gyerekem oda lenne a sivitásától. 
Kifizettem a malacot és a lakásomra mentem. Otthon 
aztán olyan titokzatos voltam mint Pandora szelencéje.

Végre jött a fehérkötényes édesség-gyakornok. 
Az üveg táblán mosolygott a griliás malac. Esztikét 
ekkor mozsdatta anyjuk, de még az is könnyein keresztül 
mosolygott az uj jövevényre. A feleségemről azt kép­
zeltem, hogy ő a griliás láttára egy vígjáték fináléját 
cselekszi és boldog mosolylyal veti magát karjaimba. 
Ajakáról pedig griliásszerűleg csurog le az ódái len- 
dillet.

— Boldoggá tettél Tamás. Szó sincs róla. A fele­
ségem megsemmisitően fitymálta újévi klenodiumunkat 
(a melyért bahjh! hányán fognak meghalni, a tárcáim­
ban).

— Ezt te vetted, te . . . Tamás ?
— Én . . . De mit akarsz ezzel mondani ?
A feleségem nem mondott semmit, hanem jelké­

pesen rémitett: sirt mint a záporeső. Ha a nagy zsilipet 
megnyitják, megindul az ár: a hat gyermekem a jerikói 
csataharc zavaros lármáját imitálta. Az összegabalyodott 
családi scénában őrült kérgességgel száguldottam be a 
szobát, mint valami drámai bős.

— Magyarázatot! — szavaltam vérbeborult sze­
mekkel. A feleségem készségesen szolgált vele.

— Ez az újévi malac hátra kapar, nem pedig 
előre. A jövő évben sem lesz belőlünk semmi. Egy 
családi scéna keretében tanultam meg az újévi babonát, 
hogy az újévi malacnak előre kell kaparni.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



leggel fog záródni. A pénztári bevételek maguk nem 
engednek számszerűen kifejezett következtetéseket fel­
állítani. Minthogy azonban november végéig a bevételek 
mintegy 20 millió írttal kedvezőbbek az előirányzatnál 
és több mint 11 millióval kedvezőbbek az előző éviek­
nél, s minthogy rendkívüli tulkiadások az év folyamán 
nem fordultak elő, jogosan lehet a mérlegre nézve a 
kilátásokat kedvezőknek jelezni.

Az adóügyi felebbezósek határideje szem­
pontjából figyelemreméltó elvi határozatot hozott közelebb 
a pénzügyi közigazgatási bíróság. Kimondta ugyanis, 
hogy a törvény szerint a felszólamlási bizottság határo 
zata elleni felebbezés a kézbesítéstől számítandó tizenöt 
nap alatt nyújtandó be, de a fél, ha a felszólamló bi­
zottság tárgyalására megidéztetett s a határozatot indo­
kaival együtt előtte kihirdették, ezáltal ép oly helyzetbe 
jut, mintha a határozatot Írásban kézbesittették volna 
neki; csak a törvény intenciójának felel tehát meg annak 
kimondása, hogy ily esetekben a felebbezési határidőt a 
határozat kihirdetésétől számítsák.

Újdonságok.
Hírek az érseki egyházmegyéből. Litt- 

vay Péter csonoplyai káplán az ottani plébániának lel­
kiekben való vezetésével megbizatott. — Michler Ferenc 
hegyesi káplán a szent Ágostonról nevezett bécsi felsőbb 
papnevelő-intézetbe küldetvén, helyébe Varga István 
dautovai káplán tétetett. — A Nádasdy-érsek alapból: 
Kopping Péter novoszellói, Mladoniczky Vince bácsujfalusi 
plébánosok, Schadl Ignác ó-morovicai adminisztrátor — 
mint elemi csapás által sújtottak — 100—100 frt segélyt 
kaptak. — Schwerer Ferenc szabadkai hitoktató, Czi 
ráky Gyula bogojevai, Freyburger Sándor apatini, Makai 
Gábor akasztói, Stelczer András hódsághi, Szeitz János 
sztanisicsi káplánok pedig bittani té elek sikeres meg­
fejtése alkalmából 50—50 frt jutalmat nyertek.

Tartalékos hadnagyok kinevezése. A 
király őfelsége december 24-ével a következőket nevezte 
ki tartalékos tisztekké a megyéukbeli 3 gyalogezredhez: 
A 23. sz. gyalogezredhez: Waldhauser Géza, dr. Vermes 
Károly, Frank Emil, Farkas Dezső, Krauze Ágost, Lem- 
berger Lajos, Pospesch Adolf, Meixner Rudolf, Szvoboda 
Imié, Szabadka Károly, Rechner Ágost, Klein Vilmos, 
Sonnecker Sándor, Reichenberg Mór, Littvay Antal' 
Kleiner Gyula, Strasser Mátyás és Csavrak Lászlót. A 
szabadkai 86. sz. gyalogezredhez: Ruszék László, Ste- 
fanovits György. Strelinger Gyula, Gerdenics Lajos, Klein 
Ignác, Kozics Zoltán, Petonszky Imre és Lábdy Dezsőt. 
Az újvidéki 6. sz. gyalogezredhez: Huber Ferdinánd, 
Schier Ferenc és Königstädler Hugót. A huszároknál 
I ernbach Bálintot a 3. sz. huzárezredhez, Sztruhak 
Bartholomiiust a 4. sz. huszárezredhez.

Táblai tanácsjegyzők. Az igazságügyminisz­
ter Benedek Jenő szegedi és Popovics Simon kulai 
járásbirósági albírókat a szegedi királyi Ítélőtáblához 
tanácsjegyzőkul rendelte be.

Áthelyezés. Reschner György csendőrhadnagy 
Újvidékről Tordára, Simonyi Béla tiszthelyettes pedig 
Kolozsvárról Újvidékre helyeztetett át.

Uj titkár. A Rács Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyletnél Rombay Dezső eddigi gazd. egyleti titkár he­
lyébe a folyó hó 23 án megtartott választás alkalmával 
Halász Gyula, szt.-imrei gazdasági segédtanár lett egy­
hangúlag megválasztva.

Állatorvosi választások, A keresztur-kulai 
állatorvosi körbe Eberhardt József pomázi állatorvos, az 
uj- és ó-verbászi állatorvosi körbe Verner József ’ uj- 
verbászi állatorvos, a bikity-borsódi állatorvosi körbe 
W Uest Jenő állatorvos választattak meg körállatorvo­
sokká.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a csurogj községi iskolához Ápitós Zsófia és Jova- 
novits Mária okleveles tanítónőket, ideiglenes minősé» 
keu rendes tanitónőkül nevezte ki. °

Jóváhagyás. A kereskedelmi minisztérium a 
baja-újvidéki helyiérdekű vasút érdekében a megye 
által hozott azon határozatot, hogy e helyiérdekű vas­
útra 600,000 forinttal hozzájárul, jóváhagyta.

Megyei bizottsági tagok. A pótlólag meg­
ejtett megyei bizottsági tag választáson Zsablyán • Ba-
ner IC.^ Pacséron : Szendy Lajos. Ó-Szivacon :
Dömötör 1 al, Goszpodincén : Petrovits Valér, Gajdobrán: 
Reisz János választattak meg megyei bizottsági tagokká.

»zilveszter-est O-Becsén. Az ó-becsei pol­
gári magyar dalkör a következő meghívót bocsájtotta 
ki: A világirodalom legnagyobb élő alakjának Jókai 
Mórnak oO eves írói jubileumát széles e hazában min­
denütt megtinneplik. Nem maradhat el attól senki ki-
in -maEno érZelem lakik' Az h-becsei polgári magyar 
dalkor 1893. évi december hó utolsó napján, Szilveszter 
estejen a Múlik féle vendéglőjében Jókai-Unuepélylyel 
egybekötött estélyt rendez, melyre címzett uraságodat 
becses családjával együtt tisztelettel meghívja az ó-be- 
csei polgári magyar dalkör. Műsor: 1. Jókai Mór 50 
éves írói működésének méltatása. Felolvassa: MilkóVil- 
mos "r: 2. Fohász. Férfi négyes Oláh Károlytól. Énekli: 
a dalkör. 3. „A csonka hős“. Költemény Jókai Mórtól. 
Szavalja: Gubanits Ferenc ur. 4. Király himnus Férfi 
négyes Sz Nagy Károlytól. Énekli: a dalkör. 5. Férjhez 
menjeli f Monolog, irta Illosvai Hugó. Előadja: Deinin- 
ger Piroska k. a. 6. Himnusz. Férfi négyes. Énekli: a 
dalkör. Előadás után tánc következik.

NaSylelkű adomány. Gyulafáivá telepközség 
“®'éb?n Székely Sándor telepjegyző és Hajnal Antal 
telepbiró folyó évi október hó végén templomot kértek 
tsaszka György kalocsai érsek ur őexcellenciájától —
A nagylelkű és határtalanul bőkezű főpap a templomnak 
sajat költségen leendő felállítását megígérte a Budapes- 
ten nála járt küldöttségnek és a kivitelre vonatkozó 
munkálatok folyamatba tételét már is elrendelni kegyes­
kedett. A telepközség a szükséges kézi és igás napszá­
mokat a legnagyobb örömmel felajánlotta s Így remélhető 
hogy ezen aránylag nagy, 2500 róm. kath lelket szám-
bőn áKá ajku k'.zseg meíynek önállósítása is küszö- 
bon á^..már az 1894. évben templomot fog kapni.
. „ -Községi képviselő választás Bulkeszen 

A Bulkesz községében folyó hó 20-án megtartott községi 
képviselő választás alkalmával nagy szótöbbséggel vá­
lasztattak meg: Wolhirter Fülöp, Hofman gGvörev
SchvvalmT’- 'Vah' fáno8- LaaS Jakab, Becher JakKj 
Schwalm Frigyes, Klein András, Rusz Ádám. Póttagok •
S3 "Zt:Jaas MIWy-Bieber Ä:

Szilveszter-estély. A zombori kaszinó egyleti 
. dalárda 1893. évi december hó 31-én Szilveszter estéjén 

a zombori polgári kaszinó-egylet helyiségeiben tombolával 
egybekötött dal- és táncestélyt rendez, melyre a n. é. 
közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. Huber 
Károly: Édes lánykám. Férfikar. 2. Bach J. S.: Szivem 
örülj. Magándal. Dr. Szeghő Kornél ur zongora kísérete 
mellett előadja Dal may Pálné Takács Klementin uruő. 
3. Ziegler Béla: A zöld erdőben. Férfikar. 4. Petőfy 
Sándor: A helység kalapácsa. Szavalja Trischler Károly ur. 
5. Tolhurst H.: Andante Religiöse. Hármas, hegedű, har­
monium és zongorára, előadják Staudacher József, Mil- 
csinszky Alajos és dr. Szeghő Kornél urak. 6. Gounod 
Cb.: Katonakar, a Faust című dalműből. Férfikar, zongo­
rán kiséri dr. Baloghy Ernő ur. Dalmay Pálné Takács 
Klementin úrnő szívességből működik közre. A táncdara­
bokat Herczenberger Sándor zenekara szolgáltatja. Be­
lépőjegyek 1 forintjával Sztilich Zsigmond ur kereske­
désében előre is válthatók. Egy tombolajegy ára 10 kr. 
Kezdete este 8 órakor.

Ifjúsági bál. A rövid farsang mulatságainak 
egyikéről már szállingóznak a hírek. Az ifjúság egy 
része már értekezletet tartott a napokban s elhatározta, 
hogy a január hó folyamán bált fog rendezni ; ez ügyben 
a legközelebbi napok egyikén ismét értekezlet lesz, a 
melyre a zombori ifjúságot lehetőleg teljes számban 
fogják a buzgó kezdeményezők össze toborzani.

Községi elöljáróság választás. Prigl.-Szt.- 
Ivánon f. hó 23-án megejtett községi elöljáróság válasz­
tás nagy érdeklődéssel folyt le. Annyi szavazat — írja 
levelezőnk — ember emlékezet óta, még nem adatott 
be, mint ezen választás alkalmával. Községi bíróvá — 
25 szótöbbséggel — Ziegler Jakab, II. bíróvá: Wiegert 
János, községi pénztárossá: Hanbert Jakab, adópénz­
tárossá : Schrodi Ádám, esküdté: Weiszgerber Péter, 
Weiszenburger Lőrinc, Hiel Antal és Gerber János, ár­
vák atyává: Szihn János.

Halálozás. Hippich Péterné szül. Orehoja Etel 
folyó évi december hó 27-én, életének 23-ik, 'boldog 
házasságának 2-ik évében, hosszas szenvedés után jobb­
létre szenderült. Hült teteme 1893. évi december hó 
28-án délután fél 4 órakor a szent Rókusról nevezett 
sirkertben örök nyugalomra tétetett. Zombor, 1893. évi 
december hó 27-én. Béke poraira!

A korcsolyázó egylet közgyűlése. Tavaly 
ilyenkor vigan folyt a korcsolyázás, az idén meg kará­
csony másodnapján is csaknem tavaszi napsugár mellett 
sétált a közönség a mi korzónkon. De nem tudni, hogy 
melyik pillanatban kezd fagyni, mert hiszen itt az’ideje.
A korcsolyázó egylet közgyűlését is halogatták a hidegebb 
napokra, de mert még karácsonykor sem akart hideg 
lenni, az egylet jónak látta megtartani azt. így most 
már nincsen egyéb hátra, minthogy — fagyjon. A 25-én 
tartott közgyűlésen Koczkár Zsigmond közjegyző, az 
egylet ügyeinek hosszú időn át lelkes vezetője, elnökölt 
s tagok is igen szép számmal voltak jelen. A fölolvasott 
elnöki jelentés kimerítő ismertetését adta az egyesület 
állapotának, a miből azt is megtudtuk, hogy az egyleti 
vagyon ez időszerint 1710 frt 78 kr. Babits Adél 
Dömötör Irén, Falcione Mariska, Fernbach Zsuzsika’ 
Karácson Dóra, Koczkár Adrien, Késmárky Ilonka’ 
Pataj Ella, Popovits Katica, Tessényi Vilma kisasszonyok­
nak, mint az egylet volt női választmányának, a köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott, a mért az elmúlt egyleti évre oly szép szám­
ban gyűjtöttek tagokat s igy az egyleti vagyon gyarapí­
tásához s illetőleg az évi bevétel emeléséhez hozzájárultak. 
Köszönetét szavazott azonkívül a közgyűlés Karvázy 
József, Popovits Mirkó és Szlávy Elemér urakból álló 
számvizsgáló bizottságnak, majd Tárczay Dezső 
pénztárnoknak, a ki egyéb bokros teendői mellett is 
igen nagy tevékenységet fejtett ki az egylet ügyei 
körül; úgyszintén Staudacher Józsefnek, az egyletnek 
14 éven át volt titkárjának, a ki ezen tisztségéről egyéb 
elfoglaltsága miatt lemondott. A közgyűlés egyik leg- 
fontosabb tárgya a tisztujitás megejtése volt. Elnökké 
általános lelkesedéssel választatott’ meg ismét Koczkár 
Zsigmond, eddigi elnök. Alelnök lett dr. Széchényi Ta­
más, választmányi tagok: dr. Alföldy Árpád dr Ba­
loghy Ernő, Birvalszky György, Fernbach Bálint, Fern- 
bach Karoly, Lederer Pál, Matzitz Pál, Roheim Zsig­
mond, Szemző Károly, Tárczay Dezső, dr. Thurszky 
Zsigmond és dr. Vujevich Zoltán ; a női választmány a kö­
vetkezőkép alakíttatott meg: Babits Adél, Csarsch Irén 
Dalmay Jolán, Dömötör Irén, Fernbach Zsuzsika, Halm 
Olga, Husvéth Gizella, Karácson Dóra, Kari Aranka Ko 
nyovits Ivánka, Koczkár Adrien, Lallossevits Jelka’ Pál 
Vilma, Pataj Ella, Popovits Katica és Raisz Jolán. A 
nyomban megtartott választmányi ülés megválasztotta 
Jégigazgatókká Szemző Károlyt és Birvalszky Györgyöt 
pénztárnokká dr. Vujevich Zoltánt és jegyzővé Matzitz 
FfIf-; ~ űzhető szükség van már egy, az igényeknek 
nemileg megfelelő korcsolyacsarnokra, melynek költsé­
geire azonban elegendő vagyonnal nem rendelkezik az 
egylet Ezért a közgyűlés a közönség régi jóindulatára 
es adakozására apellál. Kimondotta, hogy kibocsát 200 
drb 10 frtos kamatnélküli kötvényt, melyek beváltása 
evről-evre, az egylet viszonyaihoz képest történik. A 10 
trtnyi összeg 5 havi részletben lesz törlesztendő. Ki­
mondotta egyben a közgyűlés, hogy február hó 3-án 
nagyobbszabásu közvacsorát fog rendezni.

Az apatini kaszinó mulatsága. Az apatini 
kaszinó-egylet meghívókat bocsátott ki a Jókai Mór ötven 
éves írói jubileumának megünneplésére 1894. évi január 
hó 6 án az Andrész féle vendéglő nagytermében általa 
rendezendő tánccal egybekötött „mű-előadásra.“ Pro- 
gramm: 1. Jókai Mór, „Király hymnus.“ Zenéjét szerzetté 
Goll János. Előadja az apatim dalárda. 2. Jókai élete 
és müvei. Irta és felolvassa: Dr. Zsubory József ur.
3. Magyar Ábránd Székely, Imrétől, zongorán előadja 
Balás Vmcéné úrnő. 4. „0“ vígjáték, irta Najac Emil. 
Előadjak dr. Lang Józsefné úrnő és Zsuffa Antal ur 
D. Költemény, szavalj'a Kaufmann Vilma kisasszony!
6. Primat,ál.s nóta Biharitól, cimbalmon előadja Pukács 
Gyula ur. 7. Dabk E„ekli Lázár Kálmán ur, zongorán 
kíséri Lázár Irma kisasszony.
TT a Evolme^ boltosinas. Annyira élelmes volt 
Ungár Vilmos kereskedőtanonc, hogy még az okirat- 
haunsitás elkov"etése is eszébe jutott. Meg is cselekedte 
baján, ahol legutóbb lakott. Azzal persze nem igen tö­
rődött, hogy mi minden lesz ezen tettének az utókövet­
kezménye. Mikor aztán a bíróság kézre akarta keríteni 
a fiatal bűnöst, az már túl volt ungon-berken. A sza­
badkai kir. törvényszék most országosan körözteti.

Bács-Bodrogh vármegye 1894-ik évi 
költségvetése. A m. kir. belügyminisztérium Bács- 
Bodrogh vármegye 1894. évi költségvetését a következők 
szerint hagyta jóvá: Bevételek : Tőkepénzek kamataiból 
171 frt 41 kr. Megyei pótadó utján fedezendő 15,459 
frt 14 kr. Állami javadalmazás 168,900 frt. Számadási 
téritményekből 400 frt. Hivatalos helyiségek bérössze­
géből 300 frt. Az útadó alapból az ennek terhére rend­
szeresített 2 alszámvevő járuléka fejében 2100 frt. ösz- 
szesen 187,330 frt 55 kr. — Kiadások: Tiszti-, segéd- 
és kezelő-személyzet fizetése és mellékjárulékai 140,500 
frt. Szolgaszemélyzet bérfizetése és mellékjárulékai 18,932 
frt. Irodai szükségletek, fűtés és világításra 12,530 frt. 
Szolgabirói hivatalhelyiségek bérletére 1650 frt. Úti­
költségek és napidijak 1600 frt. Megyei épületek jókar­
ban tartása, tűz elleni biztosítása és kémények sepretése 
2480 frt. Egyéb dologi kiadásokra 1140 frt. Előre nem 
látott költségekre 2498 frt 55 kr. Megyei árvaszéknél 
ideiglenes minőségben alkalmazott tisztviselők fizetése 
6000 frt. Összesen 187,330 frt 55 kr.

Társasvacsora. A Lawn-tennis társaság tagjai 
január hó 3 án ismét társas vacsorára gyűlnek össze a 
„Vadászkürt“ szálló helyiségében. — Hogy a vacsorát 
nyomöau tánc is követi, az persze magától értetik.

Kántorválasztás. Peer Gyula, gyulafalvai 
kántoriamtól Martonoson a róm. kath. hitközség kánto­
rává választotta. A választást próbaéneklés előzte meg.
A hét pályázó közül Habraiu János esperes-plébános, 
elnök hármat kandidált: Peer Gyulát, Marsall Endrét 
és Piutér Gyulát, kik közül Peer Gyulát 39 szavazattal 
9 ellenében — tehát csaknem egyhangúlag — válasz­
tották meg.

A titeli kaszinó tisztujitása. A múlt héten 
ej tetett meg a titeli polgári olvasó-egylet tisztujitása az 
1894. évre. Megválasztattak: elnökül: eddigi köztiszte­
letben és közszeretetben álló elnöke Kirschbaum Lajos 
róm. kath. plébános, alelnökül: Lestyánszki Pál kir. 
járásbiró, igazgatóul: Vracsarics Glisó, szintén nem rég 
megválasztott községi jegyző, pénztáros lett Herényi 
kormánybiztossági titkár, jegyző: Perics János takarék- 
pénztári könyvelő. Ezeken kívül megválasztatott egy 12 
tagokból álló választmány, a kik között vannak : Vojnits 
István főszolgabíró,gróf Leiningen kormánybiztos, Gaczner 
Lajos közjegyző. Szabó Mihály nyug. kir. járásbiró, Zsu- 
lyevics Mátyás kir. telekkönyvvezető, Klopp és Maurer 
mérnökök. Feltűnést kelt, hogy a titeli állami polgári 
iskola tanári kara kilépett, ami nagyon sajnálatra méltó 
dolog, mert a titeli közönség nem nélkülözheti a tanári 
kart. Hogy mi indította a tisztelt tanár urakat a kaszi­
nóból való kilépésre, nem tudni.

Tisztujitás Ó-Becsen. Az ó becsei polgárok 
a múlt napokban tartották meg a községi tisztujitást 
Gombos Béla főszolgabíró elnöklete alatt. A választás 
nagy izgatottsággal folyt le. Megválasztották a követ­
kezőket : Községi Diró : Göuczy János. Törvénybiró: 
Zavisits István. Közgyám : Jung Antal. Községi pénz­
táros: AV éber Miklós. Első esküdt: Karácsonyi János, 
második esküdt: Csongrádi János, harmadik esküdt: 
Mihájlovits Uros, negyedik : Kresztonosits Mladen, ötö­
dik : Herczog Mór lettek.

Eljegyzés. Ifj. Fehér József szántovai kereskedő, 
eljegyezte Zomborban özv. Vavra Andrásné leányát 
Hermina kisasszonyt.

Elcsípett csalók. Jó karácsonyt akart szerezni 
magának két ó-kéri sváb s a szép ünnepet börtönben 
kellett tölteniük. Klausz Frigyes és Jung József ó-kéri 
két sváb múlt hét elején átrándult Hegyes-Fekete-Hegyre, 
hol egy Karger nevű gazdag sváb földbirtokost rávettek’ 
hogy menjen velők Báziásra cséplő gépet venni, a ki- 
csakugyan szándékozott gépet venni. Azt mondták hogy 
előre is igen jó gépet vehet ott, csak 400 frtot vegyeu 
magához. Karger lépre ment s 495 frtot zsebre vágva 
a két ó kérinek is jegyet váltott Báziásig, hol is egy 
korcsmában megszállak s midőn vacsora után iddogáltak, 
s Karger uram elaludt, szép csendesen kiemelték zsebé­
ből a -iOO frtot s elillantak. Midőn reggel felébredt a 
jó Kaiger nein csak a szobát, de zsebét is üresnek ta­
lálta, miért ő is a legközelebbi vonattal hazafelé indult 
s útközben Szegeden az állomáson panaszt tevén, az 
sürgöny utján a szabadkai rendőrséget kereste meg, a 
melynek sikerült a hajnalban induló vonatot váró ’két 
svábot a szolgálatot tevő vasúti sürgöny hivatalnok 
segítségével szerencsésen kézre keríteni, Antunovits r. 
kapitány haladéktalanul kihallgatásukhoz fogott, vala­
mint a 10 órai vonattal megérkezett károssal is felvette 
a jegyzőkönyvet s mert a tettesek beismerésben vannak, 
a további teendők végett a két iparlovag svábot az 
iratokkal egyetemben áttette a kir. törvényszékhez.

Színészet Zantin. Egri Kálmán színigazgató 
ob tagból álló társulatával legközelebb Zentára szándé- 

I kozik menni s e végből ottan bérletet hirdetett.
Egy interpelláció. Karácsony előtt képviselő­

testületi közgyűlése volt Zentának, úgy olvassuk egy 
napilap rövid pár sornyi fairében. Ezen a képviselőtes­
tületi közgyűlésen föláll az egyik községi képviselő és 
interpellál, hogy vájjon mennyiben felel meg a valóság- 
nak az a hír, mely szerint egy jelenlevő községi kép­
viselő állítólag disznót lopott. A polgármester kijelenti, 
hogy az esetről egyáltalán nincsen tudomása. Az inter­
pelláló kijelenti ezek után, hogy ő nem akar egy te­
remben ülni a disznótolvajjal, hanem „ki vele a disznó­
val!“ — Nem tudjuk mi a való ebben az épületes 
dologban ; igy olvassuk egy napilap rövid pár sornyi 
hírében. J

Megégett gyermek. Egy kis gondatlanság, 
avagy vigyázatlanság nem egyszer okozta már ártatlan 
tehetetlen gyermek halálát. Csantavéren a napokban is 
esett ilyen baj. Vituska Ferenc csantavéri gazdának a 
felesege a konyhában foglalkozott, miközben 3 éves kis 
gyermeke szokás szerint ott járt körülötte. Vituskáné 
időközben a konyhából eltávozott tüzrevalóért s a ever- 
!?ek néIk,?l1 maradva, a patkán levő tűzhelyhez

Ä, rya r** * • -äj
kir DT, foljm-ak az újvidéki m.
a zimMvi ki, f , ‘'T'f >e,é8e alatt illÁzakaszin
birdti33r A, 7il/•íam/C ,,6yáz6i álIá8ra Pályázat van
28 k! irodai 2s' 400 frl feetés. 5 frt
, ., . 0 , ) 28 írt 38 kr hajózási és 5 frt 25 kr

átalány-Előnyben részesülnek kiszolgált altisztek. Pályázati határidő : 1894. február 1.

Melléklet a
Színházi értesítés. Alóli

sitem a m. t. közönséget, miszerint 
Zombor város színházában cstitör <] 
4-én kezdem meg a Dolovai Ná > 
Ferenc eredeti színmüvével. A társ il 
személyzet. Rendezők: Ifj. Polgá 
Antal. Karnagy : Huber Miksa. Ügy :1 
Súgó: Lenkey Zoltán. Pénztárosi 
Ruhatáros: Vitkovszky Imre. Disz] 
Színházi fodrász: Makra György. 
Mihály. Kellékes és szinlaphordó: "J 
osztó : Szabó Sándor. Sziuházi disz,a 
Béla. Előadó személyzet: Nők: .1 
hősnő, tragiea. Véber Ferike, drám 
K. Iványi Mariska, Operette primadoid 
Turner Ilka, operette coloratur én< ti 
Operette énekesnő, társalgási. Szt ti 
színésznő, énekesnő. Benkő Jolán, ej 
Havasi Szidónia, anya, társalgási szí 
Serfőzy Jennyke, Radak Rózsa 
Keresztély Flóra, Keresztély írnia 
karénekesnők és segédszinésznők. 
Károly, bonvivant, salon komikus, 
szerelmes. Nyitray Sándor, operett 
Kovács Károly, operette tenor ént ti 
operette és népszínmű bariton érn i 
jellemszinész, drámai apa. Tímár ti 
társalgási. Kishonti Samu, kedé d 
Nagy Sándor, Cséki Mihály, Seri 
Béla, Fehérvári Vilmos, Kazincky F 
karénekesek és segédszinészek. Zud 
karnagy. Buresch Eugén, zenekar igj 
Kugler Ferenc, első hegedűs. Kohol 
szárnykürtös. Valenta Ferenc, fuvolj 
klarinétos. Pográl Géza, másod afl 
Ferenc, mély hegedűs. Ploner l e 
Jenő, másodhegedűs. Bérletárak: 
adásra) proscenium páholy 210 
(60 előadásra) 180 frt, Zsölyeszé; 
2. sorban 16 frt, 3. 4. 5. 6. sor 
előadásra 7. 8. sorban 10 frt. 9 
bérlet eszközlésével és a bérletpénz 3Ü 
Antal társulati titkár van megbízva, ti 
teeudi a m. t. közönségnél. Az eddigi 
hogy eddig birt helyeik megtartása in 
hó 1-én déli 12-ig, Schön Adolf könyvi 
Morvay Antal titkárnál rendelkezni szd 
tisztelettel kérem Zombor város míipui 
ezen bérlethirdetésemet figyelembe vj 
gásukkal támogatni szíveskedjenek, 
világirodalom minden nevezetes te 
budapesti nemzeti és népszínház 
újdonságát azonnal megszerzőm és 
adásban hozatom színre. Teljes id 
leszek, hogy a n. é. közönség ig( d 
teljes mértékben megfeleljek. Maga 
jó indulatu pártfogásukba ajánlom, 
Polgár,Károly, színigazgató. j

Áthelyezés. Sztáss Mihály 
felügyelője, ó-becsére lett áthelyezve

A pátriárka hivatalos 
kesztője. Braukovics pátriárka a 
hivatalos lapjának szerkesztőjévé H 
incei plébánost bízta meg. A „Szrj s 
országi szerb papság orgánuma s 
magatartására irányadó befolyást gj 
kesztő kiváló műveltségű szerb pap] 
kedvelt embere. Ennek kapcsán in 
Írója, hogy a szerb papság iái s 
melynek célja a szerb papság köré 
lemet fejleszteni s azt az áldatlan 
tani — egyik főfeladatát képezi a J

Választási stikii. Ó Be.-í 
városatyát választottak a polgárok, 
a választás elnöke, kit ebben a i 
kevésbé múlt, hogy meg nem lincl d 
tók nagy többsége. Terék Káro vj 
keresztül nem hagyhatta el rejtel « 
befejezése után eljutnia sikerült, u 
botokkal fegyverkezetten várta a: 
jó embereknek megszöktetni a v t 
Várkonyi István és Grünbaum Sad 
a választásnál a legtöbb szavazat ti 
mindkét pártbeliek — olyan lapol 
melyeken Komáromy Istvánra, mi i« 
így aztán Komáromynak volt M 
elnök nem póttagnak, hanem az i 
tület megválasztott rendes tagjának 
Komáromyra, mint rendes tagra s 
volna a polgárok közül. A válaszd 
detése után a nép tiltakozott, a biv u 
és ott tettlegességek keletkeztek 
nem voltak komolyabb következni 
Istvánnak sikerült a választás i 
eltűnni.

Ismétlő tiszti iskola. \
tér egy igen fontos újítást lépte é 
régen kelt rendeletével. Ezen reude| 
rttleti parancsnokságok székhelyei í 
cember 1-től ismétlő tanfolyamot alj 
tartalékos tisztek további katonai 
is kap ilyen tanfolyamot, a mely í 
január hó 1-én nyílik meg. A tani 
Kiss Zsigmond lesz. Pelikán Győr 
cember elsején vonult be próbasz > 
6. honvéd gyalogezredhez, mint én 
delték a tanfolyamra.

A szabadságharc tört 
beszélő, de hazafiasán érző karavu 
a napokban tartott bizottsági ülést 
Gracza Györgynek „Az 1848 184 J
aágharc története“ cim alatt inegjeo 
Különös tetszésnek örvendenek az 
rajzok, a melyek az idegen ajkuaki 
rázattal érthetővé teszik az igazán 
nulságos művet.

32 gyermek karácsonyi 
Szt.-Iván község derék uj plébános: 
ton tanujelét adta nemes szivének, 
ünnepén 32 szegény gyermeket ti 
költségén. Adjon az ég sok ily den 
háznak és a hazának.



Melléklet a „Bácska“ 101-ik számához.
Színházi értesítés. Alólirott tisztelettel érte­

sítem a m. t. közönséget, miszerint előadásaim sorozatát 
Zombor város színházában csütörtökön, 1894. január 
4-én kezdem meg a Dolovai Nábob leánya Herczeg 
Ferenc eredeti színművével. A társulat névsora: Műszaki 
személyzet. Rendezők: Ifj. Polgár Károly és Morvay 
Antal. Karnagy : Huber Miksa. Ügyelő : Kishonti Sámuel 
Súgó: Lenkey Zoltán. Pénztárosné: Stadler Rózsa 
Ruhatáros: Vitkovszky Imre. Diszmester: Lett József. 
Színházi fodrász: Makra György. Könyvtáros: Cséki 
Mihály. Kellékesés szinlaphordó: Mikó Sándor. Szerep­
osztó: Szabó Sándor. Színházi díszlet festő: Nyíregyházi 
Béla. Előadó személyzet: Nők: Medgyaszay Evelin, 
hősnő, tragica. Véber Ferike, drámai szende és naiva. 
K. Iványi Mariska, Operette primadonna, népsz. énekesnő. 
Turner Ilka, operette coloratur énekesnő. Lányi Szidike, 
Operette énekesnő, társalgási. Szekulics Ida, társalgási 
színésznő, énekesnő. Benkő Jolán, operette comica, anya. 
Havasi Szidónia, anya, társalgási színésznő. Lévai Ilona, 
Serfőzy Jennyke, Radak Rózsa, Keresztély Vilma, 
Keresztély Flóra, Keresztély Irma, Cséki Mihályné, 
karénekesnők és segédszinésznők. Férfiak: Ifj. Polgár 
Károly, bonvivant, salon komikus. Morvay Antal, hős 
szerelmes. Nyitray Sándor, operette bouffó, comikus. 
Kovács Károly, operette tenor énekes. Sárközy Alajos, 
operette és népszínmű bariton énekes. Hegedűs Gyula, 
jellemszinész, drámai apa. Tímár Béla, lyrai szerelmes 
társalgási. Kishonti Samu, kedélyes apa, társalgási. 
Nagy Sándor, Cséki Mihály, Serfőzy György, Tóth 
Béla, Fehérvári Vilmos, Kazincky Ferenc, Szilágyi Jákó, 
karénekesek és segédszinészek. Zenekar: Huber Miksa, 
karnagy. Buresch Eugén, zenekar igazgató, első hegedűs. 
Kugler Ferenc, első hegedűs. Kohout Emil, nagybőgős, 
szárnykürtös. Valenta Ferenc, fuvolás. Sabathiel József, 
klarinétos. Pográl Géza, másod hegedűs, oboe. Gribl 
Ferenc, mély hegedűs. Ploner Felix, kisbőgős. Rótli 
Jenő, másodhegedűs. Bérletárak: Idénybérlet (60 elő­
adásra) proscenium páholy 210 frt, a többi páholy 
(60 előadásra) 180 frt, Zsölyeszék 20 előadásra az 1.
2. sorban 16 frt, 3. 4. ö. 6. sor 12 frt, Zártszék 20 
előadásra 7. S. sorban 10 frt. 9. 10. sorban 8 frt. A 
bérlet eszközlésével és a bérletpénzek felvételével Morvay 
Antal társulati titkár van megbízva, ki e célból tiszteletét 
teeudi a m. t. közönségnél. Az eddigi m. t. bérlők kéretnek, 
hogy eddig birt helyeik megtartása iránt 1894. évi január 
hó 1-én déli 12-ig, Schön Adolf könyvkereskedésében vagy 
Morvay Antal titkárnál rendelkezni szíveskedjenek. — Mély 
tisztelettel kérem Zombor város műpártoló közönségét, hogy 
ezen bérlethirdetésemet figyelembe venni és szives pártfo­
gásukkal támogatni szíveskedjenek. Műsorom a hazai és 
világirodalom minden nevezetes termékét öleli fel. A 
budapesti nemzeti és népszínház minden számot tevő 
újdonságát azonnal megszerzem és a leggondosabb elő­
adásban hozatom színre. Teljes igyekezetemmel rajta 
leszek, hogy a n. é. közönség igényeinek és Ízlésének 
teljes mértékben megfeleljek. Magamat és társulatomat 
jó indulatu pártfogásukba ajánlom, mély tisztelettel ifj. 
Polgár Károly, színigazgató.

Áthelyezés. Sztáss Mihály zombori gubóraktár 
felügyelője, ó-becsére lett áthelyezve ugyanily minőségben.

A pátriárka hivatalos lapjának szer­
kesztője. Brankovics pátriárka a karlócai patriárkátus 
hivatalos lapjának szerkesztőjévé Jeremies János bács- 
incei plébánost bizta meg. A „Szrpszki Szion“ a magyar- 
országi szerb papság orgánuma s mint ilyen annak 
magatartására irányadó befolyást gyakorol. Az uj szer­
kesztő kiváló műveltségű szerb pap és a. pátriárkának 
kedvelt embere. Ennek kapcsán megemlíti jelen sorok 
Írója, hogy a szerb papság társulati szervezése — 
melynek célja a szerb papság körében az egyházi szel­
lemet fejleszteni s azt az áldatlan politikától visszatar­
tani — egyik főfeladatát képezi a „Szrpszki Szion“-nak.

Választási stikli. Ó Becsén a napokban két 
városatyát választottak a polgárok. Terék Károly volt 
a választás elnöke, kit ebben a minőségben, nagyon 
kevésbé múlt, hogy meg nem linchelt az ó-becsei válasz­
tók nagy többsége. Terék Károly egy egész éjjelen 
keresztül nem hagyhatta el rejtekét, hová a választás 
befejezése után eljutnia sikerült, mert a felbőszült nép 
botokkal fegyverkezetten várta az utcán. Úgy kellett 
jó embereknek megszöktetni a választási elnök urat. 
Várkonyi István és Grlinbaum Sándor jelöltek kapták 
a választásnál a legtöbb szavazatot. De a polgárok 
mindkét pártbeliek — olyan lapokat dobtak az urnába, 
melyeken Komáromy Istvánra, mint póttagra szavaztak, 
így aztán Komáromynak volt több szavazata és az 
elnök nem póttagnak, hanem az ó-becsei képviselőtes­
tület megválasztott rendes tagjának mondotta ki, holott 
Komáromyra, mint rendes tagra senki sem szavazott 
volna a polgárok közül. A választási eredmény kihir­
detése után a nép tiltakozott, a bizottság termébe betört 
és ott tettlegességek keletkeztek, melyek csak azért 
nem voltak komolyabb következményüek, mert Terék 
Istvánnak sikerült a választás helyéről észrevétlenül
eltűnni. .

Ismétlő tiszti iskola. A honvédelmi minisz­
ter egy igen fontos újítást léptetett életbe egy nem 
régen kelt rendeletével. Ezen rendelet értelmében a ke­
rületi parancsnokságok székhelyein minden évben de­
cember 1-től ismétlő tanfolyamot állítanak fel az aktivalt 
tartalékos tisztek további katonai kiképzésére. Szeged 
is kap ilyen tanfolyamot, a mely ez évbeu kivételesen 
január hó 1-én nyílik meg. A tanfolyam parancsnoka 
Kiss Zsigmond lesz. Pelikán Györgyöt, a ki most de­
cember elsején vonult be próbaszolgálatra a szabadkai 
6. honvéd gyalogezredhez, mint értesülünk, már beren­
delték a tanfolyamra. . . ^ . ....

A szabadságharc történeté. A németül 
beszélő, de hazafiasán érző karavukovai kaszinó egylet 
a napokban tartott bizottsági ülésén elhatározta, hogy 
Gracza Györgynek „Az 1848—1849-iki Magyar szabad­
ságharc története“ cim alatt megjelenő muvere előfizet 
Különös tetszésnek örvendenek az igen szépen sikerült 
rajzok, a melyek az idegen ajkunkra is egy kis magya­
rázattal érthetővé teszik az igazán felette érdekes, ta­
nulságos művet.

32 gyermek karácsonyi ajándéka. Prigl.- 
Szt.-Iván község derék uj plébánosa, dr. Vahhora Ágos­
ton tan uj elét adta nemes szivének, ki a szent karácsony 
ünnepén 32 szegény gyermeket öltöztetett fel, sajat 
költségén. Adjon az ég sok ily derék plébánost az egy­
háznak és a hazának.

A zombori gör. kel. egyházközség tiszt- 
njitása. December hó 24 én tartotta meg alakuló köz­
gyűlését a helybeli gör. kel. szerb egyházközségnek a 
közelmúlt napokban megválasztott képviselőtestülete, mely 
alkalommal első sorban a tisztségek töltettek be. Álta­
lános lelkesedéssel választották meg elnökké ismét a 
köztigyek önzetlen, buzgó szolgálatában immár őszülő 
Vukicsevits Péter városi tanácsnokot, aki hitsorsosai 
részéről is osztatlan tiszteletben és szeretetben részesül. 
Alelnök lett dr. Zákó István ügyvéd. A jegyzői tiszt­
ségre Maximovits Szilárd vármegyei árvaszéki ülnök 
választatott meg szótöbbségei Kálits Döme képezdei 
tanár ellenében, előbbi azonban nagy elfoglaltsága miatt 
e tisztséget el nem fogadván, Kálits Döme lett az egy­
házközség jegyzője. Ezekután megalkotta a közgyűlés 
az egyházi ügyek vezetésére hivatott 24 tagú választ­
mányt, mely a következő tagokból áll: Bikár Lázár, 
Belyanszky Márk, Brkits Gábor, Vuits György, Vukicse­
vits Gy. Miklós, Gergurov Milán, dr. Drakulits Pál, 
Gyurisits György, Ilkits Száva, Konyovits Jusztin, Ko- 
nyovits Simon, Kovaesits István, Lallossevits Jakab, 
Lugumerszky Plátó, Mallessevits Miklós, Másíts Novák, 
Makszimovits Szilárd, Mihajlovits György, dr. Popovits 
István, dr. Pávlovits Jenő, Radulovits Szilárd, Radoje- 
vits Szilárd, Fereucsevits Döme és Csonits Velimir. — 
Az iskolaszék tagjaiul megválasztattak : Momirovits Jovan, 
Vukicsevits Gy. Miklós, Gergurov Milán, Konyovits 
István, Makszimovits Szilárd, dr. Popovits István, Radu­
lovits Szilárd, Malesevits Miklós, Kovaesits Jenő és 
Vukicsevits István.

Elfogott betörők. A legutóbbi időkben igen 
sok oly apróbb betörések történtek, amelyek elkövetői­
nek nyomába sohasem sikerült jutnia a rendőrségnek. 
Legföllebb csak gyanakodhatott a rendőrség, de biztosan 
nem tudott senkire sem ráfogni semmit sem. De a mind­
jobban ismétlődő ily apró betörések fokozatosabb eré- 
lyességre késztette a rendőrséget. Kezdettől fogva a követ­
kezőkre gyanakodott a rendőrség és a gyanú alapos volt: 
Radovics Gyura 19 éves napszámos, Gyulinácz Szteván 20 
éves asztalos, Obuskovics Lázár 21 éves napszámos, Danka 
Mihály 19 éves szolga, Balogh József 18 éves pacséri 
illetőségű csavargó. Csütörtökön rájuk tette a rendőrség 
a kezét, s jóllehet eleinte mindent tagadtak, de az ügyes 
vallatás után a következő betöréseket vallották be: 
Lauer mészároshoz több Ízben látogattak el s körülbelül 
15 kiló húst és az ott levő aprópénzt vitték el. Ada- 
movits mészárostól 10 frt aprópénzt vittek el, a húst 
nem bántották ugyan, de minthogy az ajtókat tárva- 
nyitva hagyták, egy csomó kutya került oda az éj folya­
mán és nagy pusztítást vittek véghez a húsban. 
Feltörték még Karnász mészáros boltját is, de mint­
hogy pénzt nem találtak, nem vittek el semmit se. 
Bellosevics Károly mészárszékében ismét nem a legna­
gyobb szerencsével jártak, amennyiben csak 10 krt találtak 
a kasszában, a hús nem kellett nekük. S hogy a húshoz 
ital is legyen, esetleges megszomjazásukkor, Morber 
György korcsmárostól 1 hordó sört, Horváth Ákos 
megyei alügyésztől pedig 10 üveg finom bort emeltek 
el. S minthogy már volt inni-ennivalójuk, röstelleni 
kezdték rongyos ruhájukat, fényes nappal ellátogattak 
Rosenfeld zsibárushoz, ott 40—50 frt értékű ruhaneműt 
tulajdonítottak el. Na, de elég lesz mutatóul ennyi 
a betörésekből, jóllehet még egész massza ily apróbb 
betörést ismertek el, csak azt akarjuk megemlíteni, 
hogy a földiek iránti udvariasságuk az égiek iránt sem 
szitut meg, a mennyiben az uj templom előtti perselyt 
feltörték s abban lévő aprópénzt is zsebre vágták. Ün- 
beismeréslik után a rendőrség az ügyészségnek adta át 
a jómadarakat.

Agyonütötte magát. Karácsony előtti napon 
a Kelt-féle gőzmalomban az ott levő munkások a malom 
padlásán söpörgettek. Minthogy már az őrlést a kará­
csonyra való tekintettel beszüntették, a munkások a 
karácsony örömére jól bepálinkáztak. Amint igy bepá­
linkázva söpörgettek, Rakity Mihály napszámos vigyá­
zatlanul a padlásra vezető nyíláson lezuhant s rögtön 
szörnyet halt. Nevezett vőlegény volt s most a közelgő 
farsangban akarta lagziját megtartani.

Pályázat. A Faleione-féle ösztöndíj alapítvány­
ból 3 ösztöndíj üresedésben van. Zombor szab. kir. 
város tanácsa most pályázatot hirdet ezen három ösz­
töndíjra, január 10-iki batáridővel.

Egy részeg halála. Bagi József ó-kanizsai 
lakos e napokban betért egy tisza melléki csárdába, 
hol néhány barátjával dorbélozni kezdett. Este felé 
azután Bagi József teljesen berúgott állapotban felcihe- 
lődött, hogy Szanádbau lakó rokonait meglátogassa. 
Elérkezve a Tiszához, nem talált kompot. Leült tehát 
a meglehetős meredek partra, hogy bevárjon egyet; 
mikor valószínűleg az álom elnyomta s egyensúlyát 
veszítve, a folyamba zuhant.

Beszélgetés — emberhalál. Szilvássy András 
bajsai gazdaember szép csöndesen beszélgetett egy 
legénybarátjával. Hogy-hogy nem, egyszerre beleszövik 
a diskurzusba valamelyes adósságnak a kérdését is. 
Persze, kényes história! Most már mind hevesebb és 
hevesebb lesz a beszélgetés, mig végre már tajtékzik a 
két „jóbarát.“ A barátok el kezdtek verekedni és a 
dolognak a vége az lett, hogy Szilvássy revolvert fogott 
elő és barátját agyonlőtte. A gyilkost bekísérték a to­
polyai járásbírósághoz.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi — március hó 1-én kezdődő — ma­
gyar-német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 
frtnyi állami ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom 
mindazokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagyméltó- 
ságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz 
intézett, keresztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bizonyit- 
ványnyal fölszerelt bélyegtelen folyamodványukat január 
hó 31 ig hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1893. decem­
ber 20. Dr. Mann, igazgató-tanár.

Művészet és irodalom.
A „Magyar Újság“ — fővárosi lapjaink egyik 

legkedveltebbje, — december közepe óta háziúr lett, a 
mennyiben a vármegyeház utcai díszes palotája már elké­
szült, s a hurcolkodás most folyik épen. A lap különben 
is nagy átalakulásokon ment keresztül: rotációs (körforgó) 
gépeken nyomják, és egész beosztása rendkívül előnyö­
sen változott meg. Főszerkesztője — mint tudjuk — 
dr. Fenyvessy Ferenc, orsz. képviselő.

Felhívás előfizetésre. Buday László a követ­
kező fölhívást teszi közzé: Több év óta jelennek már 
meg verseim elszórtan a lapokban. Most kötetbe gyűjtöm 
őket, s vállalkozásomhoz a közönség szives pártfogását 
kérem. A kötet március elején, legkésőbb husvétig jelenik 
meg csinos kiállításban „Versek“ cim alatt. Mintegy tiz 
ivre terjed; fűzött példánynak egy forint, diszkötésűnek 
két forint lesz az ára. Á gyűjtőiveket s a megrendelt 
példányok árát legalább is február közepéig nevemre, 
az „Ország Világ“ szerkesztőségébe (Budapest, VIII., 
Kerepesi-ut 1. sz.) tessék küldeni. Buday László, újságíró.

Egy hasznos mn. Lévay Ferenc, dr. Morlin 
Emil és Szuppan Vilmos ,,A magyarországi népoktatásügy, 
kereskedelmi- és ipari szakoktatás szervezete és közigaz­
gatása“ c. a. egy igen hasznos munkát állítottak össze.
A mű célja az, hogy az e téren eddig észlelt hiányt 
pótolva, a népoktatással, továbbá az ipari- és kereske­
delmi szakoktatással foglalkozóknak mindenben bő tájé­
kozást nyújtson. E cél elérése végett a műben össze 
vannak gyűjtve a kisdedóvásra és általában népoktatásra 
vonatkozó összes törvények, rendeletek, utasítások és 
döntvények. Most az első kötet jelent meg az Eggeuberger 
féle könyvkereskedésben Budapesten. Ára a 900 oldalos 
kötetnek 6 frt 60 kr.

A magyar szabadságharc történetéből,
Gracza György gyönyörű munkájából, melynek első füze­
tét országszerte a legnagyobb lelkesedéssel fogadták, 
ma jelent meg a második füzet. Az eleventollu szerző 
folytatja benne a március 15 iki dicső események leírá­
sát : hogyan állapították meg a tizenkét pontot, hogyan 
olvasta fel Petőfi a „Talpra Magyar-“!, hogyan készült 
a szabadsajtó első terméke stb. Ezt a füzetet is rend­
kívül érdekes és kivétel nélkül jól sikerült képek dí­
szítik. Mindjárt a füzet elején ott van Jókai fiatalkori 
arcképe, melyet Vachott Imréé követ; a többi képek: a 
Länderer és Heckenast nyomda 1848-ban, a pesti nem­
zeti szinház 1848-ban, Egressi Gábor, a Talpra magyar 
dallama, úgy, a mint azt 1848. március 15-én Kálozdi 
János megkomponálta, a szabadsajtó első példányának 
fölmutatása a nép előtt, a nemzeti muzeum előtti nép- 
gyűlés, Táncsics Mihály arcképe, egy 1848-iki gunygép: 
„Kard és Copf“, a „Talpra magyar“ hatása c. nagy 
allegorikus kép, a budai helytartósági épület 1848-ban 
és végre az államfoglyok kiszabadítása. Végre van e 
füzetnek is nagyon érdekes külön melléklete: a köz­
csendi bizottmány első proklamációja a közönséghez, 
még pedig ugyanolyan papirosra és ugyanolyan betűk­
kel nyomtatva, mint az eredeti. A mint látható, a kiadó­
cég (Wodianer F. és fiai) híven beváltja az illusztráció­
kat illető igéi étét; valóban nincs magyar mű, mely e 
részben versenyezhetne a Szabadságharc Történetével. 
E füzet is, mint az előző, 30 kr.-ért kapható)

Az Athenaeum Képes Irodalomtörté­
netéből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 14-ik fü­
zet. Nagyobb részét Badics Ferenc, a vállalat segéd- 
szerkesztőjének tanulmánya foglalta el A kuruevilág 
költészetéről. Az elején vázolja a Thököly és Rákóczi 
Ferenc korát, de nemcsak a politikai viszonyokat ismer­
teti, hanem szorgosan összegyűjti a társadalmi, közmű­
velődési állapotokat, a tudomány, költészet és művé­
szetek ápolására vonatkozó adatokat is; ezzel e kor, 
az u. n. kuruevilág a nemzeti sajátos vonásaival mint 
egy egész külön világ hiveu és érdekesen rajzolódik az 
olvasó elé. A tanulmány második felében a kuruc költé­
szetet ismerteti 1664—1711-ig sőt hatásában tovább is. 
Az országos keserv, a protestáns üldözés, a vitézség 
tényei, a bujdosás nyomora állandó s változatos tárgyat 
szolgáltattak e nép-nemzeti költészetnek, melynek alko­
tásai közt valódi remekek találhatók. Badics mindezt 
oly behatóan vizsgálja, hogy tárgyszeretettel, hangulato­
san irt cikke öt e kor és irodalma egyik legalaposabb 
ismerőjéül mutatják be. ■— A füzet második közleménye 
szintén e korra vonatkozik: Angyal Dávid, a Thököly 
életrajzá-uak jeles szerzője, kezdi meg benne Történet- 
irodalmunk ismertetését a XVIII. század elején; e füzet­
ben Babocsai Izsákról és Bethlen Miklósról szól azzal 
a szabatossággal és találó kritikával, mely minden mun­
káját jellemzi. A füzetet ezúttal is számos érdekes ilusz- 
tráció díszíti, külön mellékletül: Rákóczi Ferenc gyö­
nyörű kivitelű arcképe, a fejedelem hires udvari festő­
jének, Mányoky Ádámnak a szász király tulajdonában 
levő eredeti festményéről és Listius Magyar-Márs-ának 
címlapja ; továbbá a szövegben : Zrínyi Ilona és Thököly 
Imre, Bercsényi Miklós, Pekryné Petróczi Kata Szidónia 
arcképei és egy mulatató kurucokat ábrázoló kép (egy­
korú festmények másolatai), a sárospataki Rákóci-vár, 
Tholnay Vitézek tükrének címlapja Palocsai György­
től két versszak eredeti kézirata, egy kuruc tábori-dal 
s a hires Rákóci uóta Káldy Gyula átiratában és név­
aláírások. A tartalom és diszes kiállítás tekintetében 
egykép kitűnő vállalat kéthetes füzetekben jelenik meg 
s füzetenkint 40 krért minden hazai könykereskedés- 
ben vagy közvetlenül a kiadóhivatalban (Budapest, I\ . 
Fereneiek-tere 3. sz.) megrendelhető.

Vármegyei történelmi társulati 
gyűlés.

Igen élénk és érdekes volt a Bács-Bodrogh vár­
megyei történelmi társulat idei közgyűlése, mely folyó 
hó 27-én d. e. folyt le a vármegyei palota kistermében 
Schmausz Endre alispán elnöklete alatt. Eszmékben 
gazdag volt az alispán megnyitó beszéde, mely ly el a 
gyűlés tárgyalásait megnyitotta. A szokásos titkári jelen­
tés és pénztári számadás felolvasása után következett 
Érdujhelyi Menyhért indítványa. Érdujhelyi arra való 
tekintetből, hogy ezen kiválóan kulturális egyesület a 
pártolás hiánya miatt anyagilag gyengén áll, azt indít­
ványozza, hogy a társulat indítson mozgalmat a tagok 
számának szaporítása iránt. E célból azt ajánlja, keresse 
meg a társulat elnöksége Császka György kalocsai érsek 
őexcellenciáját, hogy a társulatba való belépést papsá­
gának ajánlja. A papság hivatása szerint első rangú 
képviselője a kultúrának, ez okból remélhető, hogy az 
érsek ajánlása folytán a bácskai papság tömegesen 
pártolni fogja a társulatot. Indítványának második részé­
ben azt ajánlja, hogy a társulat tagjainak szaporítása 
céljából indítson propagandát, a bácskai jegyzők és 
községek körében. Ha a jegyzői kar egy része és a 
népkönyvtárak a társulatba lépnek, a társulat egyszerre
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legörvendetesebb lendületet fog venni. Többen pártolólag 
hozzászóltak az indítványhoz, melyek után az elnöklő 
alispán kimondotta a határozatot, hogy a társulat elnök­
sége az indítvány értelmében megkeresést intéz a kalocsai 
érsekséghez, azonkívül a községi jegyzőket és községi 
népkönyvtárakat felszólítja a társulatba való lépésre. 
Egyúttal azzal egészíti ki az indítványt, hogy a kalocsai 
érsekséggel egyedijflieg a gör. kel. szerb, ág. evangélikus 
és református püspökséget is megkéri hasonló értelemben. 
Az alispán indítványát a gyfilés egyhangúlag elfogadta. 
Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő azt indítványozza, hogy 
a társulat gondoskodjék a községi évkönyvek szerkesz­
tése iránt. Schmausz Endre elnök célszerűnek tartaná, 
ha az indítványozó nézeteit Írásba foglalva körvonalazná 
és a társulatnak benyújtaná. Az elnök véleményét a 
közgyűlés elfogadja és Czirfuszt felkéri, hogy nézeteit 
az évkönyvek szerkesztésére vonatkozólag foglalja írásba.

Miután a hivatalos ügyeken túlestünk, élveztük a 
felolvasásokat, melyek arról tettek tanúságot, hogy a 
társulat kebelében az irodalmi tevékenység szépen virág­
zik, vannak jó szellemű munkásaink s ha az anyagi 
pártolás is kielégítő volna, a társulat igen szépen pros­
perálna. Legelőbb Érdujhelyi Menyhért olvasta fel a 
múlt századbeli céhekről és cébpecsétekről szóló felette ér­
dekes tanulmányát. Majd Grosschmid Gábor titkár bírálta 
Erdujhelyinek Bánk-Bánkról irt könyvét. Azután Dudás 
Gyula olvasta fel Iványi Istvánnak „Bácsmegye alispánjai 
és tisztviselői“ című jeles értekezését. A megéljenzett érte­
kezés után az elnök részvéttel emlékezett meg a tudós 
írónak súlyos betegségéről; Iványi éjjeli-nappali kutatásai 
és tanulmányai folytán súlyos szembajba esett, — s félő, 
hogy a társulat jeles alelnöke az irodalom művelésétől 
kénytelen lesz visszalépni. Végül Dudás Gyula dr. olvasta 
fel „Gróf Wesselényi Ferenc bácskai urbáriuma 1652-ből1 
című kitűnő értekezését, mely úgy tárgyának érdekes 
sége, mint szakavatott feldolgozása folytán méltó feltű­
nést keltett. A bőséges szellemű élvezet déli 12 óráig 
tartott, midőn az alispán szellemtől szikrázó beszéddel 
bezárta az ülést. — Általános örömre hangolta a gyűlés 
tagjait az elnöknek azon Ígérete, hogy a társulat tagjai 
számára gyűjtőiveket fog szétküldeni, melyek segítségé­
vel előreláthatólag sikeresen fogjuk eszközölni a társulat 
tagjainak szaporítását. Kiváló elismeréssel kell kiemelnünk 
ezúttal Schmausz Endre alispánnak bámulatos buzgóságát, 
ki százágu hivatalos teendői közt ezen kulturális egye­
sület vezetésére is talál időt, valamint Grosschmid Gábor 
társulati titkár pihenést nem ismerő tevékenységét, ki 
hajlott kora dacára legtöbbet tesz a társulat felvirágoz 
tatására.

Mareelliuus.

3. §. Az álnév alatt való irás, vagy anonymitás 
csak tudományos, dologi fejtegetésekben, de nem sze­
mélyi támadásoknál engedhető meg stb.

CSARXTOK.
Egy szerelmes poéta levele.

Budapest, 1893.
Igen tisztelt szerkesztő ur!

Ön épen úgy tesz, mint egy kacér leány. ígér, de 
nem ad. Én meg igyekszem, hogy a kacér leánynak 
megelégedésére szolgáljak, tanulok, olvasok, irok; ki­
teszem magamat holmi apró csetepaténak, kockára teszem 
egy ruhámat, koptatom a cipőmet, hogy tapasztalatokat 
szerezzek magamnak az ön lapja számára megírandó 
tárcákhoz és ön mégis csak — igér.

Nem jól van ez igy!
Aztán tudatom, hogy megint szerelmes kezdek lenni, 

amint észreveheti a múltkor megjelent s a most küldött 
verseimből. Tehát elgondolhatja, hogy egy egész vers- 
epidemia születése előestéjén állok, aminek mindig meg 
van a maga rossz és jó oldala. Ha elsül a tervezett és 
a már-már határozott vonásokban jelentkező szivbeli ki­
rohanás, olyan verseket faragok örömömben, hogy . . . 
hogy . . . hogy magam sem tudom, milyeneket. Ha pedig, 
amitől ments Isten, megint csak csalatkozás lesz a vége, 
mint az első alkalommal, kesergő dalokban nem lesz 
hiány.

A leány, akit megszeretni szándékom, bár pesti, 
mégis csodakivétel a pesti lányok között. Szelíd ez, 
sérem, mint „a május-esti alkonyat“, igényei nincsenek, 
— legalább úgy tudom — hiúság meg épen nincsen 
benne. Csendes, dolgos, gyöngéd és engem úgy szólít: 
bácsikám! Mikor beszél, azt hinné az ember, hogy egy

Szerkesztői üzenetek.
Palánk. Budapest. A küldött verseket és a tárcát meg­

kaptuk. Jónak találjuk mindnyáját s legközelebb hozzuk is. Arra a 
bizonyos dologra nézve azt izenjiik, hogy aki vár, az nem vár hiába. 
Köszönet!

L. S. Budapest. Megkaptuk ezt a tárcát is. így hát most 
már kettő vár a megjelenésre. Mihelyt lehet, hozni fogjuk. A megje­
lenéskor nem fogunk késni a kívánt lappéldányokat megküldeni. 
Köszönet!

T. J. Grarán A „Garai újdonságok“ e. cikkét megkaptuk, 
legnagyobb sajnálatunkra azonban nem közölhetjük. Ki kell fejeznünk 
elismerésünket; igen szellemesen és ügyesen van megírva a dolog, ez 
tény. Midőn azonban valamit az egész megye közönségének Írunk 
nem szabad a cikknek olyan helyi ízűnek lenni. Ön olyan kifejezé­
seket, epithetonokat, sőt egész mondatokat használ, amelyeket csak 
Garán értenek meg Ennek elkerülése mellett a jövőben igen szívesen 
látjuk s fel is kérjük, hogy szíveskedjék tudósításaival lapunkat sze­
rencséltetni.

írSTJ-TTilR.*)

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy 1894. január elsejével Zomborban, 
apatini utca 4-ik szám alatt megkezdem orvosi 
gyakorlatomat. Rendelek reggel 8—9-ig, délután 
Vs 2-től 7a 3 óráig.
3—2 Dr. Thim József.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Naptár.

December.

Egy bácsmegyei petíció.
Spannágel József bácsmegyei földink kérvénynyel 

járult a képviselőház elé. Egy kis javaslatot készített, 
melynek nagy borderét tulajdonit. A petíció benyújtá­
sára Spannágel Zákó Milán orsz. képviselőt kérte fel; 
tudvalevőleg petíciókat magán egyénektől csak képvise­
lők utján fogad el a ház elnöke. Itt adjuk azt egész 
terjedelmében:

Tisztelt képviselőház!
Minél több erkölcsi és szellemi erő birtokában 

van valamely állam, és mentői inkább érvényre juttatja 
azokat: annál magasabb fokú művelődésre képes azon 
állam. Az erkölcsi erők az önálló jellemben manifestá- 
lódnak, a szellemi erők az önálló eszmékben.

. Egy ország műveltségének emelő eszközeit uj, 
sajátlagos eszmék teszik; azért joggal büszke lehet egy 
ország azon fiaira, a kik eszméik eredetiségével és saját- 
J^gosságá.va.1 tűnnek ki. Ok országuk szellemi aranyfor­
rásai, minők pl. egy Baross Magyarországra, Bismark 
Nemet- és Napoleon Franciaországra nézve.

Áldott ország az, mely sok szellemi Krőzusnak 
örvendhet. Kétségtelen azonban, hogy minden józan 
eszű ember rendelkezik nehány uj és eredeti eszmével, 
csak az önállóság után való törekvés hiányzik a leg­
többnél. A szellemi kölcsönvétel csakugyan könnyebb 
mint az önálló produkálás. Ezeknél fogva ha legmélyebb 
hódolattal bátorkodom eszméimet a tisztelt képviselőház 
színe elé terjeszteni, nem azon képzeletben élek, mintha 
ónálló eszmék produkálására más ember képes nem 
vo na. hanem önálló jellem és önálló eszmék után való 
töiekvésemet s önzetlen hazaszeretetemet óhajtom tanú­
sítani; a miért is honfitársaimat hasonló törekvésre 
ezennel fölserkenteni kívánom!

Hogy az önállóságra való törekvés mily csekély, 
bizonyítja uj sajtótörvényünk is. Kevés van abban, a mi 
a német sajtótörvényben benne nem volna. Nagyon 
szükségesnek tartanám ezen törvényt uj, önálló parag­
rafusokkal kiegészíteni s ez által kifogástalan s más 
államoknak is mintául szolgáló törvénynyé alakítani. 
Bátorkodom e részben nehány uj és fontos paragrafust 
felemlíteni, melyek más országok törvényeiből s a mienk­
ből is hiányzanak.

E §• A lapszerkesztők, akik személyes megtáma­
dásban valamely cikket közölnek, kötelesek a megtáma­
dottnak lapjok azon számából, a melyben az illető cikk 
foglaltatik, egy példányt megküldeni.

Mert az államnak alkalmat kell nyújtania arra, 
hogy polgárai a maguk becsületét megvédhessék; és 
pedig annál inkább, mert mindig jobban és jobban ter­
jed azon nézet, hogy a párbaj nem képes a megsértett 
becsületnek teljes elégtételt szolgáltatni, minthogy a 
párbaj az emberi gyengeségnek bizonyos állapotaiból 
es a tökéletlen társadalmi rendből kifolyólag ered. Mi 
nyújt tehát a megsértett becsületnek legjobb elégtételt?
A törvény és az írásbeli önvédekezés. Az Írásbeli önvé­
delem azonban csak akkor lehetséges, ha a megtáma­
dott tudja, ki által van megtámadva. Mily gyakran jelen­
nek meg azonban ellenünk irányuló támadások, melyekről 
vajmi keveset, és azt is csak későbbi időben tudhatjuk 
meg. Ugyan ki olvassa az összes megjelenő lapokat? 
Azért elkerülhetlenül szükséges a szerkesztőségeket arra 
szorítani, hogy minden megtámadott félt a megtámadás­
ról értesítsen. Hiszen a pasquill-iró a törvény értelmében 
büntetés alá esik, már pedig valamely újságban vagy 
röpiratban megjelent támadás, mely ellen nincs alkal­
munk védekezni, nem egyéb, mint valamely pasquill 
ezerszeres kiadásban. M

2. §- A röpiratokban terjesztett személyi támadá- 
sokat is, ezen iratok szerkesztői a megtámadottakkal 
önvédelem céljából közölni tartoznak.

Már csak azért is, mert megérdemli és mert j 
tudok szeretni, mint bárki más ebben a hideg, sz 
haszonleső világban. Ezt őszintén és teljes megg_, „„„ 
déssel mondhatom. Bebizonyítottam első szerelmemmel. 
Hat évig! teljes hat évig szerettem egy leányt, ami bi­
zonyosan nem mindennapi dolog. A leány is szeretett 
engem, legalább azt mutatta, hogy szeret. Én még most 
is rabja volnék, de ő férjhez ment és engem, a nagyon 
is fiatal kedvest faképnéí hagyott.

Keseregtem utána másfél évig. Újabb bizonyítéka 
nagy szerelési képességemnek. De hát végre is az em­
ber nem azért született, hogy a múltért holta napjáig 
búsuljon. Különben is belátom, hogy az a leány nem 
érdemelte meg, hogy szeressem; nem az én számomra 
teremtette az Isten s e gondoskodásáért hálát adok neki. 
Mert ugyancsak megjártam volna vele!

A mennyországot akartam a földre hozni és már 
itt élvezni a boldog örökkévalóság üdvét. Olyan őrülten 
szerettem Őt, hogy nem volt más gondolatom, vágyam, 
csak az, hogy enyém legyen. Vakmerőén szembeszáll­
tam mindenkivel és mindennel, aki és ami utamba állott, 
amely ut hozzá vezetett. Eget akartam és poklot kaptam, 
amelynek tiizéből megtisztult szívvel ime most, uj sze­
leimen! kezdetén megszabadultam. A hosszú szenvedés 
és bánat észre téritett.

Nem kell már földi mennyország, nem kell ez élet­
ben az üdvözöltek gyönyöre; érzem, hogy csak ember 
vagy°k és nem is akarok más, csak ember lenni, csak 
embert megillető csöndes, házi boldogságot élvezni. Ez 
vágyaim netovábbja. Ez jogos és észszerű kívánság — 
nemde, igen tisztelt szerkesztő ur?

Nos, megkezdtem a második szerelmet. — Meg­
kezdtem a versírást. Hiszen még fiatal vagyok, még 
csak most élem életem tavaszát. Az akácfa is kétszer 
nyíl, az én szivem is. Az igaz, hogy most tél van, de 
ez nem baj ; nem félek, hogy szerelmem virágait lefa­
gyasztja és hogy hideg szobám elveszi kedvemet az 
ideális foglalkozástól: a szerelmes ábrándozástól és a 
versírástól.

Mert bizony hideg szobában lakom. Közel az ég 
hez, a harmadik emeleten. Jövedelmem pedig még olyan 
gyengike, hogy, Isten látja lelkemet, húszszor annyi is 
elférne szűkreszabott tárcámban. S e csekélyből élni 
kell, rubázkodni, lakást, világítást, meg tudom is én 
mit kell és mit nem kell fizetni.

Szóval, idealizmus és realizmus az életem.
Itt lelkesedés a jóért, szépért; ott küzdelem a

létért.
Itt szerelem, költészet; ott kiábrándító, fűtetlen

lakás.
Itt pazarlás a szív és lélek kincseiből; ott nélkü 

lözés a test legszükségesebb kielégítésében.
Határozottan Bodnár Zsigmoad bácsi tanát vallom.

Az öreg azt tanítja, hogy úgy a nemzetek, mint az 
egyes emberek életében három stádium van.

Az első tisztán ideális. És lám, első szerelmem a 
leghamisitatlanabb ideálizmusban leledzett.

A második az ideál-reál stádium. Ez mostani álla­
potommal pontosan összevág.

A harmadik . . . Ejh mit! Az teljes próza. Mikor 
odajut az ember, akkor már nem szép az élet. Akkor 
a küzdelem életuntató teher, a gond és nélkülözés vál­
takozása nem érdekes, nem vonzó többé. Az ember 
háborítatlanul élni és élvezni vágy, eszmékért nem hévül 
— reálissá lesz.

Legszebb a második, mert abban megoszlik a lét 
a felső- és az alsóember között.

A mit az egyik nélkülöz, megadja a másik; a 
mi az egyik elveszít, megtalálja a másik ; ha egyiknek
mii v Vigaiíalja a másik- A mUűkát> a szenvedést 
megédesíti es folmagasztalja a szerelem.
, . , t8 8zeretek- Kell e ennél szebb, em­
berhez méltóbb élet?
... .. Eáradok a jelenért, küzdők a jövőért —- kettőnk 
jövőjéért Olyan édes ez a gondolat: kettőnk jövőjéért! 
Szinte feledem, mily csehül állok máskülönben. S ha ez 
a gondolat föl nem emelné, meg nem hatványozná bá­
torságomat, erélyemet, alighanem lemondanék az élettel 
való harcról.

Igenis. Szeretem ezt a szelíd, türelmes, jóságos 
leányt, mint az életet, a boldogságot. S e szeretet kény 
szentett arra, hogy önnek, igen tisztelt szerkesztő ur 
ezt a levelet megírjam. Szeretném az ideális állapotomat 
vnágga kürtölni, hadd tudná meg minden ember, hogy_!

Azonban a reált önre bízván —- Ígért,’ én meg 
reményiek! — maradtam a legszivélyesebb tisztelettel

I Havi és
1 heti napj r
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Felelős szerkesztő:
Dr.BAlOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
Egy

kertész,
a ki a konyha-kertészet, meleg-ágyak
és ezenfelül legalább a nyári virágok keze­
lésében jártas, alkalmazást talál SZEMZŐ
GYULA nagybirtokosnál Zomborban. __
Ugyanott tudhatok meg a részletes feltételek.
9231. szám.
kig. 18937

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Keér községben megürült 
községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, 
miszerint az 1876. évi 14. t. c. 143. § a értelmében fel­
szerelendő kérvényüket 1894. évi január hó 20-áig 
alulírottnál nyújtsák be, mert a később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.
, Pályázók a német és valamely szláv nyelvbeni 
jártasságukat is tartoznak igazolni.

Ezen állással 600 forint javadalmazás jár.
•1 A meSv41asztott orvos a szegényeket ingyen tar- 

tozik gyógykezelni, mig a vagyonosok gyógykezelési 
(látogatási)^ dijai a község és orvos között az idézett 
törvény 145. § a értelmében kötendő egyezség utján fos 
megállapittatni. 6

Kelt Újvidéken, 1893. évi december hó 15 én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

8091. szám.
1893.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága 

által alkotott 1692/kgy. 1893. sz. szabályrendelettel rend­
szeresített (Csantavér községbeni székhellyel) XXIV. 
körállatorvosi állás betöltése céljából ezennel pályázat 
nyittatik.

A XXIV. körbe Csantavér és Sándor községek 
tartoznak.

Ezen állás javadalmazása 600 frt, mely összegből 
Csantavér 450 frt, Sándor község 150 frtot fizet havi 
előleges részletekben.

Az állatok gyógykezelésének eljárása az 1888. évi 
VIL *• c- ,!30‘ f • alaPJán egyezségiig fog biztosíttatni.

Vágóbiztosi teendőket szabályrendeletileg megha­
tározott eljárás mellett teljesíteni köteles.

Felbivatnak a pályázni szándékozók, hogy nálvá- 
zati kérvényüket az 1888. évi XVII. 296., 297 és 298 
§-okban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
dm 1«ftlVéIe erkÖl.C8Í bizonyítvánnyal felszerelve, 
Ívniuk h! eV1,dtn^r hÓ 30-iS annyival inkább 
nem fognak érk^k figyelembe vétetni

A választási határnap utólag fog kitüzetni.
Topolya, 1893. évi december hó 14-én.

Császár Péter,
^ főszolgabíró.

*

Hirdi
Felső-Szenf-ii 

hiöofaldban a ve. 
jácfas, megbizhd 
nyetzhef. — (|>c< 
jegyzőhöz infczei 

R-Szf.-íván, I

ELŐFIZETI 
„KÉPES CS.
SZÉPIRODALMI ÉS ISMERI 

1894. É\
Megjelenmindsn vasárnap, disz

A ..ACsaládi LapuP 
olcsóbb képes hetilap, a mely 
ismeretterjesztő olvasmányokat i 

A „Képes Családi Lapo 1 
lap, mely körül nemzeti irodai i 
rülnek; igy az 1894. évi első 
nyékét: Jókai Mór: „Hogy is ' 
Bajza Lenke : „A sors kockája ‘ 
rnánt gyűrű“ (Humorészk). 1 
(Rajz), Stiller tanár: „A fűzőrí 
két Írtak e számba: Komócsv 
dr. A regény mellékletet Lau; 
lidérefény“. — A képek az uj 
zok. A mi különös érdeket kö < 
megjelent közlemények Íróinak 
szí az olvasó.

A „Képes Családi Lapu 
regényt ad, elsőrangú Írók toll.

A „Képes Családi Lapu: 
a „Hölgyek Lapja“ háztartási é< 
hetővé tesz minden más divatl i 

A „Képes Családi Lapot1 
jelenő regényeken kívül évenk i 
gényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindezen előnyök da 
„Hölgyek Lapja“ című divatlap jl 
tési ára csak egész évre 6* frt, 4 
előfizetési pénzek a lap kiadói i 
20. szám küldendők, amely k \ 
küld bárkinek, ha az iránt levj

zikr az egész évre x 
csomagolási és postaszállítási d. iji 
— aki féléd 3 frt előfizetési ős- .vj 
tási dijai küld he, annak 2 regina 
tési dijat s 20 kr csomagolási / • 
regényt küld ajánlca és díjmentesen

5-4
A „Képes

Budapet

297. szám.
1893.

4rveresi
Alulírott kiküldött v 

t. c. 102. § a értelmében 
a titeli kir. járásbíróság 
Engel Lipót budapesti 
kovil-szent-iváni lakos ehe 
1893. évi junius hó 10 i 
kamatai és eddig össze.-i 
követelés erejéig elrend. 
kalmával biróilag lefog! i 
árukból álló ingóságok 
adatnak.

Mely árverésnek a 
delő végzés folytán a 
üzletében K.-tizt. Ivánon h 
december hó 30. napjának dé 
tűzetik és ahhoz a venni szí 
jegyzéssel hivatnak meg, ho 
árverésen az 1881. évi L1 
a legtöbbet ígérőnek becsá

Az elárverezendő int 
LX. t. c. 108. §-ában m- 
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1&93. éj

1010. szám.
1893.

Árverési h
Alulirt bírósági végn 

102. § a értelmében ezenu 
budapesti kereskedelmi és 
75092. számú végzése követ 
budapesti ügyvéd által ké 
pesti lakos javára Beck Mi 
282 frt 23 kr és járulékai 
gitési végrehajtás utján le 
becsült faárakból álló ingó 
eladatnak.

Mely árverésnek a zon 
15294/1893. számú végzés 
tőkekövetelés, ennek 1893 
jától járó 6% kamatai és 
krban biróilag már megái 
Sztanisicson alperes lakásá; 
évi január hó 9-ik napjána 
időül kitűzetik és ahhoz a v 
jegyzéssel hivatnak meg, he 
az 1881. évi LX. t c. 10 
készpénzfizetés mellett a le; 
alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1891.



jegyei

égi

Hirdetmény.
Felső-Szení-íüán község 

hioafolában a üégpehajfási teendőkben 
jártas, megbízható egyén alkalmazást 
nyerhet. — (Degheresések o köz 
jegyzőhöz infézendők.

R-Szf.-íüán, J89ő. december 2ő-án.
Az elüljáróság.

ELŐFIZETÉSI FELHIYÄS 
„KÉPES CSALÁDI LAPOK“
SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP 

1894. ÉV FOLYAMÁRA.
Megje!en minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A „Képes Családi Lapok“ a legelterjedtebb, legdíszesebb s leg­
olcsóbb képes hetilap, a mely szivet és lelket nemesítő, hasznos és 
ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasóközönségnek.

A „Képes Családi Lapot' a legmagasabb irodalmi nívón álló 
lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú Írói és Írónői tömö­
rülnek : igy az 1894. évi első szám következő Íróktól hoz közlemé­
nyeket: Jókai Mór: „Hogy is volt ez a dolog?“ (Beszély), Beniczky 
Bajza Lenke: „A sors kockája“ (Regény),_ Tölgyesi Mihály: „A gyé- 
mánt gyűrű" (Humoreszk), P. Csorba Ákos: „A Bosporus partján“ 
(Rajz), Stiller tanár: ,.A fűzőről" (Orvosi cikk) stb. stb. Költeménye­
ket Írtak e számba: Komócsy József, Varsányi Gyula, Feleki Sándor 
dr. A regény mellékletet Lanka Gusztáv irta, eime: „Pásztortűz és 
lidércfény“. — A képek az uj év alkalmából valók, s igen találó raj­
zok. A mi különös érdeket kölcsönöz e számnak az, hogy az abban 
megjelent közlemények Íróinak arcképeit, s sajátkezű aláírásait is ve­
szi az olvasó.

A „Képes Családi Lapok“ évenkint, a szövegbe nyomott több 
regényt ad, elsőrangú Írók tollából.

A „Képes Családi Lapuk“ két hetenként megjelenő melléklapja, 
a „Hölgyek Lapja“ háztartási és divatrészszel ellátva, teljesen nélkülöz- 
hetővé tesz minden más divatlap tartását

A „Képes Családi Lapok“ a fentebb említett szöveg között meg­
jelenő regényeken kívül évenkint, több önálló, eredeti, beköthető re­
gényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindezen előnyök dacára, a „Képes Családi I.apok-“níik a 
„Hölgyek Lapja“ cimű divatlappal és Regém/melléklettel együtt, előfize­
tési ára csak egész évre 6 frt, félévre 3 fi t, negyedévre 1 frt 50 kr. Az 
előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához : Budapest, Nagykorona-utca 
20. szám küldendők, amely kívánatra mutatványszámokat díjtalanul 
küld bárkinek, ha az iránt levelezőlapon megkerestetik.

Aki az egész évre szóló 6 frtnyi előfizetési összeget 80 kr 
csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt, 
—- aki félévi 3 frt előfizetési ös-zeget és 40 kr csomagolási és postaszállí­
tási dijat küld be, annak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr negyedévi előfize­
tési dijat s 20 kr csomagolási és postadijat egyszerre küld be, egy eredeti 
regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala
5—4 Budapest, V., Nagykorona utca 20.

1. szám.
biz. 1893.

297. szám.

t.

1893.

(Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a titeli kir. járásbíróság 1598. számú végzése által 
Engel Lipót budapesti cég javára Jeftity György 
kovil-szent-iváni lakos ellen 114 frt 25 kr tőke, ennek 
1893. évi junius hó 10-ik 
kamatai és eddig összesen 
követelés erejéig elrendelt 
halmával biróilag lefoglalt és 698 
árukból álló ingóságok nyilvános 
adatnak.

Mely árverésnek a 2173. számú kiküldést 
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes 
üzletében K.-tizt. Ivánon leendő eszközlésére 1893. évi 
december hó 30. napjának délelőtti 10 órája határidőül ki­
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
kifizetendő.
Kelt Titelen, 1893. évi december hó 13 án.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

napjától számítandó 6°/0 
21 frt 86 kr perköltség 
kielégítési végrehajtás al- 

frtra becsült bolti 
árverés utján el-

ren

LX.
lesz

1010. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.
c.Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti kereskedelmi és váltó törvényszék 1893. évi 
75092. számú végzése következtében dr Greiner Hugó 
budapesti ügyvéd által képviselt Greiner Manó buda­
pesti lakos javára Beck Miklós sztam'sicsi lakos ellen 
282 frt 23 kr és járulékai erejéig foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 338 frt 50 krra 
becsült faárukból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
15294/1893. számú végzése folytán 282 frt 23 kr 
tőkekövetelés, ennek 1893 évi október hó 15—ik nap 
jától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 43 frt 35 
krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Sztanisicson alperes lakásán leendő eszközlésére 1894. 
évi január hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi december hó 26 án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság 11893. évi december hó 11 én 19004/tkvi sz. a. 
keL végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré 
teszi, hogy Kolluth községre vonatkozólag az 1886. 
XXIX,, 1889.XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értel­
mében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének 
munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a 
nevezett községben 1894. évi január hó 8-án 
fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben elő­

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határ­
napon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és. 
előterjesztéseiaet igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke­
belezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatóság 
hoz intézett szabályszerű beadvány utján kieszközöl­
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok 
iratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átírásra az 1886 XXIX. t. c. 
15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6, 7. és 
9. § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Zomborban, 1893. évi december hó 11-én.
Tepliczky Nándor 

kir. betétszerkesztő albiró helyett:
Radány Péter,

kir. tszéki biró.
Kor Mór,

kir. betétszerkesztő.
1886. XXIX. törvénycikk: a telekkönyvi betétek 

szerkesztéséről.
15. § A B) lap szerkesztésénél az ingatlan tény­

leges birtokosának tulajdonjoga jegyzendő be :
a) ha a tényleges birtokos az ingatlannak meg­

szerzését a telekkönyvi tulajdonos által kiállított eredeti 
okirattal igazolja, s amennyiben ezen okirat alapján a 
tulajdonjog a telekkönyvi rendelet szerint be nem ke­
belezhető, a tényleges birtoklást helyhatósági bizonyít­
vánnyal, vagy az eljáró bizottságnál alkalmazott bizalmi
férfiaknak (40. §.) szóbeli nyilatkozatával tanúsítja, vagy | leges birtokában levő ingatlan az idézett 6. § eseteiben 

ha Írásbeli okirat hiányában a jogügylet létre- I örökösödési hányadokban az örökösök osztatlan tulaj-

1889. XXXVIII. törvénycikk, az 1886. XXIX. 
törvénycikk módosításáról és pótlásáról.

• §' Az 1886. XXIX. t. c. 15. §-a akképen egé-
szittetik ki, hogy a tényleges birtokos tulajdonjoga 
akkor is bejegyzendő, ha a tényleges birtokos a telek­
könyvi tulajdonos, vagy ennek igazolt örököse vagy 
hagyományosa ellen hozott s jogerőre emelkedett olyan 
ítéletet mutat fel, a melylyel az illető ingatlan tulaj­
donjoga a tényleges birtokosnak megitéltetett, vagy a 
telekkönyvi tulajdonos, illetve ennek jogutódja a tu­
lajdonjog elismerésére, vagy a tulajdonjog telekkönyvi 
^Jegyzésének tűrésére köteleztetett, valamint akkor is, 
ha a tényleges birtokos az ingatlannak átszállását örö­
kösödési perben hozott jogerős ítélettel vagy az ingat­
lannak atadasat hagyatéki bírósági jogerős végzéssel 
igazolja. Ugyanezen szabályok megfelelően alkalmazan­
dók az 1886. XXIX. t. c. 17. § ának eseteiben is, ha 
máskülönben az ezen szakaszban előirt követelmények 
fenforognak.

Az 1886. XXIX t. c. 15., 17. és 18. § ainak ese­
teiben a telekkönyvi tulajdonos igazolt örököseinek 
tekintendők a legalább 3 év előtt elhalt telekkönyvi 
tulajdonosnak törvényes örökösödésre hivatott leszár­
mazó^ ha az illető hitfelekezet lelkésze s a helyható­
ság bizonyítják, hogy a telekkönyvi tulajdonos után 
más leszármazó nem maradt, a helyhatóság pedig azt 
is bizonyítja, hogy tudomása szerint a telekkönyvi tulaj­
donos végrendeletet nem hagyott hátra.

Ugyanez a szabály áll akkor is, ha az idézett 
törvény 17. és 18. § ainak eseteiben nem a telekkönyvi 
tulajdonosnak, hanem valamely más birtokelődnek tör­
vényes örökösödésre hivatott leszármazói ruházták ác 
az ingatlant.

6. §. Az 1886. XXIX. t. c. 17. és 18. § ai akkép 
egészittetuek ki, hogy ha máskülönben az ezen szaka­
szokban előirt követelmények fenforognak, a tényleges 
birtokos tulajdonjoga akkor is bejegyzendő, ha a leg­
alább 3 év előtt elhalt telekkor yvi tulajdonosnak, vagy 
a legalább 3 év előtt elhalt közvetlen birtokelődnek 
törvényes örökösödésre hivatott leszármazói vannak a 
tényleges birtokban és az illető hitfelekezet lelkésze, 
valamint a helyhatóság bizonyítják, hogy a telekkönyvi 
tulajdonos, illetőleg a birtokelőd után más leszármazó 
nem maradt, a helyhatóság pedig azt is bizonyítja, 
hogy tudomása szerint a telekkönyvi tulajdonos vagy 
a birtokelőd végrendeletet nem hagyott hátra

7- §. A tényleges birtokos tulajdonjoga bejegy­
zésének telekkönyvi kiigazítás ciméu is helye van a 
betétsz^rkesztő bizottság előtt előterjesztett kérelem 
alapján, ha a telekkönyvi tulajdonos vagy ennek igazolt 
örököse vagy hagyományosa (1886. XXIX. t. c 15. és 
a jelen törvény 5 § a) a kiigazításba beleegyezik és 
a tényleges birtoklás szabályszerű igazolásán felül az 
előterjesztett adatok kapcsán a betétszerkesztő bizott­
ság által eszközlött hivatalos nyomozás utján az is való­
színűvé tétetik, hogy a helyszínelésnél hiba követtetett el
1891. XVI. törvénycikk, az 1886. XXIX. és 1889. 
XXXVIII. törvénycikkek módosításáról és pótlásáról.

15. §. a) Az 1889. XXXVIII. t. c. 6. § ának 
rendelkezései akkor is alkalmazandók, ha a törvényes 
örökösödésre hivatott 1 eszármazók vagy ezek egy része 
kiskorú vagy gondnokság alatt áll. Az örökösök tény-

b) ha Írásbeli okirat hiányában a jogügyi 
jötte az átruházó telekkönyvi tulajdonosnak a bizottság 
előtt szóval tett beismerésével igazoltatik.

Ugyanezen módon jegyzendő be a tényleges bir­
tokos tulajdonjoga akkor is, ha az ingatlannak meg­
szerzése a telekkönyvi tulajdonosnak jogerőre emelke­
dett bírósági átadási okirattal vagy Ítélettel igazolt 
örököse vagy hagyományosa által kiállított, de beke­
belezésre nem alkalmas okirattal, vagy a fentiek szerint 
igazolt jogutódnak a bizottság előtt szóval tett beis­
merésével igazoltatik.

16. §. A tényleges birtokos jegyzendő be akkor 
is: ha az ingatlannak 3 évi békés birtoklását a hely­
hatóság és a bizalmi férfiak által igazolja, és a telek­
könyvi tulajdonos a betétek szerkesztésére kirendelt 
bizottságnak szabályszerű idézése és felszólítása (44. §.) 
dacára a tényleges birtokos tulajdonjoga bejegyzésé­
nek a bejegyzés eszközléséig ellent nem mond.

17. §. A tényleges birtokos tulajdonjoga jegy­
zendő be továbbá: ha az ingatlan nyilvánkönyvön kívül 
több átruházásnak képezte tárgyát és ezen átruházások 
mindég)ike szabályszerű okirattal, vagy a 15. §. értel­
mében teendő beismeréssel nem igazoltatik ugyan, de 
az, hogy a kérdéses ingatlan a telekkönyvi tulajdonos 
vagy igazolt örököse vagy hagyományosa (15. § ) által 
átruháztatott, legalább is telekkönyvi előjegyzésre al­
kalmas okirattal, vagy a 15 §. értelmében az átruházó 
szóbeli nyilatkozatával igazoltatik, a további átruhá­
zásról hiányzó okiratok pedig a helyhatóságnak azzal 
a nyilatkozatával pótoltatnak, hogy az illető átruhá­
zásról tudomással bírnak, s ezenfelül a helyhatóság és 
a bizalmi férfiak bizonyítják, hogy az igénylő az illető 
ingatlannak tényleges birtokában van.

18. §. A tényleges birtokos tulajdonjoga jegy­
zendő be végre: ha a telekkönyvi tulajdonos legalább 
3 év előtt elhalt, vagy holléte legalább 3 év óta nem 
tudatik és a helyhatóság igazolja, hogy tudomással bir 
azon egy vagy több átruházásról, a melyek által a 
tényleges birtokos a kérdéses ingatlant megszerezte, 
s egyszersmind a helyhatóság és a bizalmi férfiak által 
az is igazoltatik, hogy a tényleges birtokos maga, vagy 
ő és birtokelődei legalább 10 év óta az ingatlannak 
békés birtokában vannak.

Ha a telekkönyvi tulajdonos holléte nem tudatik: 
a tényleges birtokos tulajdonjoga csak akkor jegyez­
hető be, ha a helyszíni működés befejezéséig a telek­
könyvi tulajdonos a bejegyzésnek ellent nem mond.

22 §. A telekkönyvi tulajdonos, továbbá a tény­
leges birtokos, ha ez utóbbinak tulajdonjoga a jelen 
törvény alapján (15 —18. §§.) a betét B) lapjára leendő 
bejegyzés céljából a betétek szerkesztésére kirendelt 
bizottság által igazoltnak elfogadtatott, úgyszintén az, 
akinek javára valamely nyilvánkönyvi jog bejegyezve 
van, jogosítva vannak, a telekjegyzőkönyv szerint még 
fennálló de tényleg már megszűnt jogra vonatkozó be­
jegyzésnek törlését, a törlésre alkalmas okirat alapján, 
vagy a jogosítottnak a bizottság előtt élőszóval tett 
elismerése alapján, az eljáró bizottság előtt kérni.

yadokban az örökösök osztatlan tulaj­
donául jegyzendő be, kivéve ha az összes ön jogú örö­
kösök hozzájárulásával tényleges osztály jött létre, 
vagy amennyiben kiskorú vagy gondnokság alatt álló 
egyén is van az örökösök között, oly osztályos egyez­
ség mulattat!k be, mely az illetékes gyámhatóság 
jóváhagyásával van ellátva.

Az örökhagyó özvegye az 1889. XXXVIII. t. c. 
6. § ának eseteiben követelheti, hogy az örökösök 
tulajdonjogának bejegyzésével egyidejűleg az őt öz­
vegyi jogon megillető haszonélvezeti jog is beje­
gyeztessék.

b) Az 1889. évi XXXVIII. t. c 7. § a alapján 
az ott megállapított törvényes feltételek feníorgása 
esetében a tényleges birtokos tulajdonjoga kiigazítás 
címén bejegyzendő akkor is, ha valamely ingatlan a 
telekkönyvbeli tulajdonosnak vagy jogelődjének nevére 
hibásan a telekkönyvi átalakítás alkalmával jegyez­
tetett be.

c) Az 1886. XXIX. t. c. 15., 17. és 18. §-ainak, 
továbbá az 1889. XXVIII. t. c. 6. és 7. § ainak, vala­
mint a fentebbi b) pontnak eseteiben a házastársak 
között történt átruházás vagy az ily átruházásnak avagy 
annak elismerése, hogy az ingatlan a helyszíneléskor 
vagy a telekkönyvi átalakítás alkalmával a másik 
házastárs nevére lett volna felveendő, csak akkor jöhet 
figyelembe, ha az átruházási jogügylet vagy az elis­
merés közjegyzői okiratba foglaltatott. Az 1886. XXIX. 
t. c. 16. §-a alapján az egyik házastárs tulajdonául 
bejegyzett ingatlan a másik házastársnak mint tény­
leges birtokosnak tulajdonául egyáltalában nem je­
gyezhető be.

d) A tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését kérhetik maga a tényleges birtokos, ennek íávoi- 
létében vagy akadályoztatása esetén házastársa, avagy 
felmenő vagy lemenő ágbeli nagykorú rokona és a 
telekkönyvi tulajdonos, de ez utóbbi csak amennyiben 
a tényleges birtokos a bizottság előtt az ingatlannak
nevére leendő bej-gyzését nem ellenzi. 3—3

ROSENFELD IGNÁC
zsibárus Zomborban,

Zrinyi-utca, Yalient-féle házban.
Veszek mindennemű ódon tár­

gyakat, régiségeket, ódon férfi- és 
gyemek-ruhákat, fehérneműt stb. 
a legmagasabb árak mellett.

Meghívásra helyben vagy vidékre 
bárhol személyesen megjelenek. 6—6



Koplsbodi pot?cellán-edénij leszállított ópohbol. H J*
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Minden néven nevezendő ajándékra alkalmas
árúk, divatcikkek, luxus-tárgyak és játékszerek gaz­
dag és csoda olcsó raktárának szives megtekintésére 
a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja

Goldfahn Sándor,
kereskedő,

Zombor, főutca, Falcione Lőrinc-féle ház, a nagy tőzsde mellett.
a—ö

ßeimdorfi chino-ezüsf gyári árakban.
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alkalmából bátorkodom a n. e. hölgyközönséget meglepő szép és dús választékú

„Kézimunka-raktáram66,
valamint az újonnan berendezett

**ZÜKCi.2és3. elŐ3n.37‘com.cLá.:nzL‘‘

megtekintesere tisztelettelj esen meghívni; mindkét os. ;tály szakavatott kisasszony 
vezetese alatt van, ki mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál.

Egyben ajánlom nagy választékú
„lvCe2^L37asszczi37i kelengyéinél et“,

U. m.: ingek, Corsettek, ágyak a legszebb kivitelben. — Zsebkendők, téli-
áruk, keztyűk, hajpor, illatszerek, derékfüzők stb.

Szives megbízást kér . ,.teljes tisztelettel

ENGEL MÓR.
0 Fő-utca.

3—2

Mmiivum

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, 
miszerint Zom borban Theodorovits S. néven 
hosszú idő óta a közönség legnagyobb megelé­
gedése mellett fennállott

' első z&Érí temetés rendezési intézetet
átvettem és szilárd alapra fektettem.

Ebből kifolyólag azon szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy halottas-kocsikkal, egyenruhákkal 
es különféle díszítésekkel, valamint koporsók és 
koszorúkkal dúsan felszerelt üzletemben 
a t. közönségnek legmagasabb igényeit is a leg­
olcsóbb ár mellett bármikor kielégíthetem.

, A nagyérdemű közönség szives támogatását 
kerve maradtam

tisztelettel
Theodorovits S. első zombori temetés 

rendezési intézet tulajdonosa

THEODOROVITS JÁNOS.

^E5B52SB5E5H5HS25E5E5B5HFB5H5?5H525r5E5B5B5H5H5H5^.

I Eszenciákat ]
ram, cognac, mindennemű S 
szeszes Italok, asztali 11- “j 
körök és különlegességek g
azonnali elhibázhatlan elkészi- uj 
tésére a legkitűnőbb minőségben öi 
szállítok. ti

Azonfelül ajánlok 80 fokú, Sí 
vegyileg tiszta eoeteszenolát ti
kellemes izű borecet és közön- ti 
séges ecetek gyártásához. Leirá- 3 
sok és használati utasítások in- 3 
gyen mellékelteinek. H

ICi-váló ered-isiéxiyért 3sezesk:ed.ek.
K Árlapot bérmentve küldök. H

ja Feliák Károly- Fülöp a
B eazenciák-különjeges3égek gyára ti
K 50-19 3
3 Megbízható ügynökök kerestetnek.
<5ZSd5E5i5gSHSg5Z5gSE5 Z5Z5E5Z5E5

4025. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
A 2/1891. sz. községi szabályrendelettel a törvény 

hozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett 
községi rendőrség létszámában megüresedett rendőrve­
zetői állásra, melylyel évi 300 frt készpénzfizetés van 
összekötve, ezennel pályázat birdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár, b) védkötelezettségének meg 

felelt, 24. életévét betöltötte, az 50-et pedig el nem érte 
c) feddhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű, d) 
teljesen egészséges, e) írni, olvasni tud és a községben 
divó nyelvet bírja, f) az őrvezetői állásra ezeken kívül 
megkivántatik a magyar nyelvnek szó- és Írásban való 
oly tökéletes bírása, hogy az előirt Írásbeli teendőket 
biztosan végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős Őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. \ égül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban 
való bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyítvánnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látás 
bírása teljesen kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva> 
alulirt elüljárósághoz 1894. évi január hó 20-ik 
napjáig bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni; a felszerelést a község adja.

Kupnszinán, 1893. évi december hó 18 án.

Török Endre,
jegyző. 2—2

Mikó János,
h. bíró.

foFonyÓPO készítő
Ó-BEO0B XT.

Készít uj toronyórákat templomok, 
kastélyok; valamint órákat vasút, lak­
tanya és magánépületek homlokzatára; 
1-től 8 és több mutatószámlap hajtására, 
kívánatra transparent világító üveg­
számlapokat stb. több évi jótállással.

Hivatkozással 
és támaszkodva 
közel 50 év óta 
még az atyám ál­
lal alapított és 
munkagépekkel 

berendezett tele­
pemre és az álta­
lunk az alföld és 
Szerbiába jóval 
több mint 100 da­
rab készített uj 
toronyórára, azon 

----------- kellemes helyzet­
ed ben vagyok, bogy e téren a fokozott és leg­
ei. messzebb menő igényeknek megfelelhetek, 
ef. . Kész toronyórák telepemen raktáron, azon- 

jF kívül a bpesti kereskedelmi múzeumban mintáim. 
*r Számtalan bizonyítvány és elismerő ok- 

máDy. Szives megkeresésekre személyesen
vagy levélbeli válasz.

T Uj toronyórákat készítettünk : Újvidék, Zi- 
#í mony, Pán csóva, Fehértemplom, Nagy-Becskere- 
*r ícen az összes toronyórákat, azonkívül Szeged, 
«i. Temesvár, Sahac, stb.. stb. 8_A

Müller János

Bddapesti Hírlap.
Előfizetésre

hívjuk fel tisztelettel a nagyérdemű olvasó 
közönséget a

illÄFESfi Ulti?
1894. évfolyamára (XIV. évfolyamára).
Az ujságcsinálas egyik fofeladata: a közönség helyes, gyors 

es pontos értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar 
sajtó csak a Becsből kapott legmagasabb engedélyivel vehetett 
tudomást a külföld eseményeiről, igy is csak hetek múlva. Ma 
huszonnégy óra sem múlhat el. hogy a közönséget ne értesítsük 
nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseményei­
ről. Távirat, telefon, éber levelező a világ mind a négy tájéká­
ról s az ország minden népesebb pontjáról hirt adnak mind­
arról, a mi igényt tarthat a művelt ember érdeklődésére. — 
Tudósításaink c rengetegéből kiválogatni és megrostálni, ügyesen 
és tetszetősen feldolgozni azt, ami a közönségre nézve szüksé­
ges, hasznos és érdekes: ebben a Budapesti Hírlap 
fennállása óta eddig utói nem ért példaadással 
járt elöl. mert szerkesztőségünket az a meggyőződés vezeti mun­
kájában, hogy a közönség semmit sem várhat el annyira újság­
jától, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen 
logg en tájékozták a. Kz a közönség igazi anyagi és közművelő- 
desi érdeke, ez a mai zsurnalisztika fejlődési iránya.

Ott pedig, nevezetesen azokban a rovatokban ahol macá­
nak a Budapesti Hirlap-nak a véleménye, Ítélete, iránya, kandi- 
teie, egyszóval egyénisége nyilatkozik meg, tizennégy évi tűz-
Hiriap tói” Ulár mindcnki tlulja- h°gy mit várhat a Budapesti

Az előfizetési feltételek a következők :
Egy hónapra 1 frt 20 kr. I Félévre . 7 frt
Negyedévre 3 frt 50 kr. | Egész évre . 14 frt
A fő- és székváros területén házhoz hordva, vidéken a postával 

szétküldve.
a

BUDAPESTI HÍRLAP kiadóhivatala,
2-2 BUDAPESTEN,
mlpt'lUpt -Ee51rl3: S5=ilá,rd.-vLtca, -4. sz. 

■ MIlllCl, Tózsef-kör-dLt 5

953. szám. 
18937

Zsmbsr, Bittermann Nándor könyv- és könyomdájából.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. járásbíróság 1893. évi 13515. számú 
végzése következtében dr. Steinberger Zsigmoud ügyvéd 
által képviselt Mayer Áron budapesti lakos javára 
Dzsinits József s neje Bosnyák Rozália zombori lakosok 
ellen 294 frt 61 kr s járulékai erejéig foganatosított, 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1055 írtra 
becsült kész férfi kalapok, hizó disznók, butorneműek, 
csöves kukorica s tűzifából álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 
13712/1893. számú végzése folytán 294 frt 61 kr 
tőkekövetelés, ennek 1893-ik évi október hó 1-ső 
napjától járó 6°/? kamatai és eddig összesen 38 
frt 50 krban biróilag már megállapított költségek 
erejéig Zom borban végrehajtást szenvedők lakhelyén 
leendő eszközlésére 1894. évi január hó 5 ik napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Zomborban, 1893. évi december hó 10-én.

Styrum Mór,
- tir. bir. végrehajtó.
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